

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
József kir. herceg-utca 1. (Bika-bérház)
Telefon: 17-52 és 27-89 (6 mellékhálózás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
XX. évf. 113. sz. 1943. május 20 csütörtök

Előfizetési ár: havonta 3.80 P, negyed-
évre 11.— pengő. — Egyes szám ára:
hétköznap 16 fillér, vasárnap 30 fillér.

Benes felmondta az 1942 évi lengyel-cseh szerződést és egyezményt kötött a Szovjet-Unióval

Híresztelések és tervezetek az európai partraszállásról — Olaszország készen áll — Török részről azt kívánják, hogy az angolszászok hadműveletei távol maradjanak török területektől

Német légi erők tovább folytatták London katonai célpontjainak bombázását — Visszavert szovjet támadások

Egyre sűrűsödnek a hírek és találgatások az angolszászok európai partraszállási tervéről.

Ankarai jelentés szerint a török főváros politikai és diplomáciai körében érdeklődéssel veszik tudomásul azt a nyugalmat, amellyel Törökország mérlekedő körei mind az észak-afrikai csata befejezését, mind pedig Churchill és Roosevelt közötti megbeszélést fogadták. A télen még híre járt Ankarában, hogy Észak-Afrika után bizonyosan bekövetkezik az európai partraszállás. Török részről teljes nyíltsággal hangoztatják azt a kívánságot, hogy a szövetségesek legközelebbi hadműveletai lehetőleg a török biztonsági területétől minél messzebb induljanak meg. E területhez tartozik az Egei-tengert is. Török megfigyelők ezzel kapcsolatosan utalnak a szövetségesek táborában egyre fokozódó nézeteltérésekre. Mivel ismeretes, hogy Sztalin még mindig saját háborúját folytatja és az amerikai közvetítő kísérletek eredménytelenek maradtak, török felfogás szerint mindenképpen lehetséges, hogy Roosevelt is most saját háborút kíván folytatni, amelynek színhelye csak a Csendes-óceán lehet. Ebben az esetben Anglia, főleg a Földközi-tengeren, egyedül áll szemben a tengellyel. A realiztikus gondolkodó törökök azt a nézetet vallják, hogy a törökök békében akarnak élni a nem akarnak beavatkozni a háborúba, csak arra törekcsenek, hogy megvédjék magukat idegen túlkapaszkodással szemben, amelyek Törökország függetlensége és területének sérthetlensége ellen irányulnának.

Olaszország e pillanatban idegháború gyújtópontjában áll — állapítják meg Berlinben. Az angolok és amerikaiak szeretnék tuncziál sikerüket a legvégsőkig kiaknázni. Ami az angolszász táborban végbemegy, semmi más, mint arra irányuló kísérlet, hogy a háromévi rendkívüli heves harcok árán kivívott északafrikai sikerüket a propaganda és politika terén

olyan mértékben kiaknázzák, hogy ezáltal Európában feleslegessé válik minden további erőfeszítés, illetve a lehető legesélyesebb alkalomra kerüljön nekik. Berlinben ma minden eddiginél biztosabbak abban, hogy ez a módszer kudarcra van kárhoztatva.

OLASZORSZÁG FELKÉSZÜLT AZ INVÁZIÓRA

Az angol-amerikai partraszállási kísérlet lehetősége Európában, különösen Olaszországban nyílt beszéd tárgya lett az olasz sajtóban és rádióban, úgy, hogy az olasz nép már felkészült erre az eshetőségre. A „Messaggero” kezdte száma erről a felkészültségről a következőket írja:

Az ellenség erejét illúzió nélkül, de félelem nélkül is szemléljük és várjuk, hogy mozgásba lépjen.

Az újságok kimerítően foglalkoznak azokkal a nehézségekkel, amelyekkel a félsziget, vagy az európai szárazföld megtámadása jár a Földközi-tenger felől. Emellett kiemelik azt a tényt, hogy Európa általában és Olaszország a szigeteivel szinte hevetellen erődöt alkot. Az angolok által most megkezdett légiháború, nyílt városok bombázása, kórházhajók megtámadása álcázott robbanóanyagok ledobása, az olasz néphez intézett röplapok, stb. mind az invázió előkészítését célozzák. A városok légvédelmét állandóan erősítik és ezzel eleget tesznek a totális háború követelményeinek.

A Stefani ügynökség kommentárt fűz az angolszász propaganda-hoz, amely most minden feltűnő színben rajzolja meg azokat az új és modern harc eszközöket, amelyet az Európa ellen irányuló invázió alkalmával fel fognak használni. A kontinens elleni invázió az angolszász országokban az utolsó hetek folyamán valóságos pszichozissá fajult. Az invázió előkészületeit kolosszálisnak mondják. Washingtonban közölték, hogy sokezer kis partraszálló naszádot gyártottak és Londonban óriási repülőgépekről és gigan-

tikus légi szállítógépekről beszélnek. Ezer és ezer partraszálló naszádról adnak hírt, amelyek mindegyike 30 embert visz Európa partjára. A gigan-tikus repülőgépek pedig ezrével szállítják az angolszász katonákat Franciaországba, Bulgáriába, Németországba, Itáliába, szóval egész Európába, még San Marinoba is.

„Elhisszük az angolok szándékait — fejezi be kommentárját a Stefani —, de annyi láma és feeség után megvan a jogunk hozzá, hogy ellenségeinket felszólítsuk: térjenek át a tettek mezejére, mert csak a csatátérőn fog kitűnni, hogy az invázió realitást tudják vagy sem.”

BENES ÉS A LENGYELEK

Mint Ankarából jelentik, az ottani lengyel szövetséghez közelálló körökben nagy visszatekintést keltett a cseh menekült kormány külügyminiszterének politikája és washingtoni útja. Benes egyenesen azzal vádolják, hogy háttámadta a Sikorski-kormányt és a szovjet kormány kedvéért felmondta az 1942. évi januári lengyel-cseh szerződést, amelynek ellenértékéért — hírszerint — egyezményt írt alá a Kremllel és egyben ígéretet tettek arra, hogy az 1938-ban Csehszlovákiából Lengyelországnak juttatott területeket visszaadják és ezenkívül Csehszlovákia Galicia fel nagy stratégiai határkiigazítást kap.

SZTALIN TERVEI

Az Egyesült Államokban élő lengyel szerkesztők és kiadók egyesülete bizottságot létesített a lengyel érdekek megvédésére. A bizottság nyilatkozatot tett, amely szerint elhatározták, hogy hogy szembefordulnak a Szovjetunióval.

Washingtoni közlés szerint Sztalin a háború utáni Európát illetően olyan tervezet dolgozott ki, amelynek értelmében Szovjetország Finnországot, a balti államokat, Lengyelországot és a Balkán nagy részét anektálta. Megbízható wa-

A népiskolákban és középiskolákban az idén június 2-án végződik a tanítás

A kultuszminiszter rendelete a tanévzárásról — Az iskolai évzáró-ünnepélyek és testnevelési bemutatók elmaradnak

A hivatalos lap esülrőlki száma közli a vallás- és közoktatásügyi miniszter rendeletét, amelynek értelmében a középiskolákban és népiskolákban — tekintet nélkül az iskola jellegére, vagy annak fenntartójára — az 1942—43. iskolai évben az utolsó tanítási nap: június 2-ika.

A népiskolákban az évzáró vizsgákat június 4., 5. és 7., a többi iskolákban június 4., 5., 7. és 8. napokon, szükség esetén délelőtt és délután is kell tartani. Az iskolai évzáró ünnepély

és a testnevelési bemutató elmarad.

A bizonyítványkiosztás napja a népiskolákban június 9., a többi iskolákban június 11. A következő évre való beiratások népiskolákban június 10., 11. és 12., a többi iskolákban június 12-ike lesz.

A rendelet rendelkezési nem érintik az érettségi vizsgák, a képzítő vizsgák, felső ipariszkolai záróvizsgálatok és magánvizsgálatok, valamint az osztályozó vizsgák idejét.

shingtoni kijelentés szerint Sztalin a Szovjet győzelme esetén Norvégianak és Svédországnak Szovjet ellenőrzés alá helyezését kéri.

A FINN-AMERIKAI KAPCSOLATOK

ügyében újabb fordulat állott be. Stockholm az azt jelenti, hogy a legközelebbi napokban újabb fejlemény várható. Az amerikai ügyvivő, aki az USA utolsó diplomáciai képviselője Finnországban, hírszerint Helsinkiből Stockholmra költözik. Az Egyesült Államok kormánya a jövőben a stockholmi követséggel képviselteti magát.

Amennyiben igaz ez a hír és a jelentett változás bekövetkezik, még ez sem jelent teljes diplomáciai szakítást.

Illetékes finn körökben szerdán hangoztatták, hogy az elmúlt napokban a finn külpolitika alakulásában semmi említéseméltó esemény nem történt. Ez vonatkozik a finn-amerikai kapcsolatokra is.

Ami a közeljövőt illeti, utaltak arra stockholmi sajtóértésűlére, amely szerint az amerikai ügyvivő ezen a héten elhagyja Finnországot, de hozzáfűzték, hogy ennek hivatalos megerősítésére semmiféle okot sem látnak. A Washingtonban folyó tárgyalások — mondották — valószínűleg háttérbe szorítanak minden kisebb részletkérdést.

A TÖRÖK TENGERI FORGALOM KORLÁTOZÁSA

Törökország mostanában az állandó érdeklődés előterében áll és így érdeklődést vált ki minden hír, ami onnan érkezik. Újabbban azt jelentik, hogy a török közlekedésügyi miniszterium bizottságot küldött ki a tengeri forgalom ellenőrzésére. A bizottság hozzájárulása nélkül az ötven bruttóregiszter tonná-

meghaladó török hajók tulajdonosai nem szállíthatnak árut. A bizottság a hadügyminiszterium, a vezérkar és a különböző gazdasági miniszteriumok megbizottáiból alakul.

A SZOVJET IS RÉSZTVEHET A JAPÁN ELLENI HARCBAN

Washington szibériai támaszpontok felé kacsintgat — írja M. C. Dermot, a „Sunday Times” tudósítója. Különös akcióllást ad ennek a kérdésnek az, hogy az Altu szigetén folytatott amerikai hadműveletek igen nagy nehézségekkel járnak. Felvetik a kérdést Washingtonban vajjon könnyítene-e a Szovjet Unió a jelenlegi harcokkal, amelyeket a japánok által megszállt szigetek ellen folytatnak. Ezze a kérdéssel kapcsolatban arra is céloznak, hogy most már a Szovjet-Unió is résztvehet a Japán elleni harcban. Burma visszafoglalásánál is kívánatosnak tartanák az angolszászok a Szovjet-Unió segítségét.

A WASHINGTONI TANÁCSKOZÁSOK

megakadtak úgy katonai, mint politikai téren, mert Roosevelt előbb megakarta várni Sztalin választát. Beavatott washingtoni körök értesülése szerint az Egyesült Államok elnöke azt várja Sztalintól, hogy egy új hármastekeletlen résztvegyen, vagy legalább is körvonalazza európai politika terén elfoglalt álláspontját.

Rooseveltet személy szerint kétköböl is érdeklő Sztalin válasza. A belpolitikai helyzet miatt nyilvánosságra kell hoznia háború utáni tervét. Az Egyesült Államok elnöke a népek önrendelkezési jogának álláspontját foglalta el. Ugyanakkor azonban az USA közvéleménye nemzetközi rendel-

TOKÉS FOTO
FÉNYKEPEZŐGÉPET VÁSÁROL

FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

kezdést követi. Ezt az alapvető kérdést még az európai határok megvonása előtt tisztázni kell. Moszkva válasza előtt azonban sem az elnök, sem a kongresszus nem akar ebben a kérdésben állást foglalni. Másrészt ugyanakkor az európai emigráns kormányok is sürgetve követelik az amerikai politikusköztől, hogy tisztázzák mi lesz a helyzetük a szövetségesek győzelme esetén. Az összes nehézséget, amely a washingtoni értekezleten támadt, a katyul tömegsír feltárására vezeték vissza. Ezzel ugyanis elkezdhetetlenül vált annak a tisztázása, milyen sorsot szánt Moszkva a kis népeknek. — A helyzetet még megnehezíti Sztalin tartózkodása úgy a casabianca, mint a washingtoni tanácskozásokról szemben. Mindenestre most már Sztalinnak meg kell történnie hallgatását és a legközelebbi napokban állást kell foglalnia Moszkva válaszára még Davis megérkezése előtt a washingtoni politikai körökben.

CHURCHILL BESZÉLT AZ AMERIKAI KONGRESSZUS ELŐTT

Kedden kezdődött Roosevelt és Churchill tanácskozásának

Német hadijelentés

Visszatért támadások a kubáni hídfőnél — Folytatódott London bombázása

A német véderő főparancsnok-sága közli: A kubáni hídfő keleti arcvonalán és Izjum térségében a szovjet csapatok heves tűzérési előkészítés után páncélosok és csatapultók támasztották meg a német állásokat. A támadókat ellen-támadással visszaverték. Az ellenség csak az egyik hadosztály szakaszán, a kubáni hídfőnél 15 páncélos veszített. Szicília partvidékén, a La Manche-csatorna fölött és az Atlanti-óceán parján mentén kedden német vadászgépek, a légi haderő léghárító lövegei és a haditengerészet biztonsági szolgálata ellátó hajói összesen 25 ellenséges repülőgépet lőttek le, köztük több nehéz bombázót. A szerdára virradó éjszakán is nehéz bombákkal árasztottak el London térségében a katonai célokat. Egy repülőgépet nem tért vissza. A légi haderő léghárító tűz-zérsége jelenti, hogy a háború kitörése óta a 10.000-ik ellenséges repülőgépet lőtte le. (MTL)

Olasz hadijelentés

Róma, május 19. (Stefani.) Az olasz főhadiszállás közli: Torpedóvető repülőgépeink az algéri partok mentén megtámadták egy ellenséges hajókaravánt és eltaláltak három nagyobb tonnatartalmú gőzöst. — Ezeknek egyike, egy 10.000 tonna hajó elsüllyedtnek tekint-hető. Ellenséges repülőkötelékek géppuskatámadást intéztek több kalábriai község ellen és

második hete. Churchill miniszterelnök szerdán beszédet intézett az amerikai kongresszus-hoz.

ROOSEVELT FOGADTA A WINDSORI HERCEGET

Roosevelt elnök a keddi sajtó-értekezlet alkalmával kijelentette, hogy Churchillrel folytatott megbeszélései rendkívül kielégítő módon folynak. Az értekezlet befejezéséig — mondotta az elnök — még némi idő fog eltelni. Az értekezlet befejezése után a brit miniszterelnök nyilatkozni fog az amerikai és a brit sajtó képviselői előtt.

Kedden délelőtt Roosevelt a kínai külügyminisztert fogadta, akivel két óra hosszat tanácskozt. Soong külügyminiszter a tanácskozás után közölte, hogy Roosevelt távolkeleti katonai terveket terjesztett elje, amelyekről eddig Churchilllel tanácskozt.

A sajtóértekezlet előtt Roosevelt egyórás megbeszélést folytatott a windsori herceggel bahamai és jamaikai munkamezői- nek az amerikai mezőgazdaságban való foglalkoztatásának le- hetőségéről.

NEMET-SVÉD MEGBESZÉLÉSEK

A berlini Wilhelmstrassen egy kérdésre kijelentették, hogy bizonyos Németország és Svéd ország között függőben levő kérdéseket diplomáciai úton tisztázni fogják.

Kedden délután egy ellenséges bombázókötélék halott Németország Északi-tenger parti vidéke fölé. Német vadászpilóták szálltak fel és harca rákényszerítették őket, mielőtt a partot elérték. A súlyos légi harcok lefolyásáról részletek még nem állnak rendelkezésre. A német Focke Wolf és Messerschmidt vadásznak sikerült szélször- nyűk a támadó köteléket. Több negymotoros bombázó lezuhant.

A légiháború

Róma, május 19. (MTL.) A delatáni olasz lapok beszámoló- nak az ellenséges repülőknél Albano sardíniai város ellen intézett légi támadásáról. A történelmi értékű székesegyházal és a püspöki palotát teljesen szétrombolták. A légi támadás áldozatai között túlnyomórés- zen gyermekek és asszonyok vannak. Az áldozatok között van egy tízgyermekes milicista hat fia is. A lakosság magatartá- sa példás volt.

Meteor Mozgó műsora
Csütörtökön, pénteken 5 és 7 órákor
Magyar film!
Haláltánc
Goll Bea, Lázár Mária, Uray és Billesi főszereplésével!
Csak 16 éven felülieknek!

Vigszínház mozgó
Ma 5 és 7 órákor utoljára a legjobb és legérdeke- sebb mesefilm:
Csipkerózsika
Grimm világhírű meséje!
Főszereplők: Ilse Petri, Erna Morena.

370 cml'er hait meg a völgyzárógátak bombázása következtében

Berlin, május 19. Illetékes né- met részről közlik tájékoztatásul A legújabb megállapítások szer- rint a völgyzárógátak bombázása következtében 370 ember meg- halt, 36 ember eltűnt. Az ellenséges külföldi sajtó- szenzációs tájékoztatás el- kérik a két német völgyzáró gát elleni angol légitámadás állítólagos ha- tásáról. Ezzel kapcsolatban meg- kell állapítani, hogy bár a két völgyzáró gátot okozott káro- k a polgári lakosság körében ér- zékeny veszteségeket idéztek elő, a

gazdasági kár lényegesen kisebb és részben rövid idő alatt kikü- szörölhető. A helyzet ugyanis az, hogy a bombázott völgyzáró- gátak termelése a vízrelölve dolgo- zó villamosági műveknek csak egy töredékét jelentik és ugyan- akkor ezek a művek csak a né- met élelmiszer- és ipar-ellátás- ra szolgáltak. Mindkét okból kö- vetkezik, hogy a különösen kár- telt német élelmiszer- és ipar- ellátás hiányzó áramtermelést nehézség- nélkül tudja pótolni. (MTI)

A német légvédelem újtásai

Berlin, május 19. Azzal a je- lentéssel kapcsolatban, hogy a német légihaderő a háború kitöré- se óta tízezer ellenséges repülő- gépet pusztított el, a Német Tá- viraleti Irodának jelentik, hogy ez a szám felér az angol, francia és belga légi haderő egyesített gé- piállományával, amellyel 1939-ben, a háború kitörésekor a harcokra, a második és harmadik vonalban, valamint kiképzőgéppel rendel- kezik.

nehezebb lövegek alkalmazását is lehetővé teszi a légitámadás ki- védésére. Igen eredményesnek bi- zonyult a többi között a most újonnan alkalmazott 3 centiméter- res négyes ikerüteg jelentős mértékben járult hozzá a sikerek kivívásához a mérőkövetés- nagymérvű újabb fejlődése is, melyek révén a jövőben a lelőési- számarány újabb növekedése vár- ható. Ezen túlmenően a német légvédelem értéke a módját, mi- ként használjon mindig alkalmas- védőeszköz az ellenség váltakozó- támadó módorával szemben.

Bordeaux körútan egész háztorok omlottak össze

Páris május 19. (NST): A Bordeaux városi légitámadás rend- kívül heves volt és nehéz tüze- rési támadással lehet összehason- lítani. A bulvárokon egész házso- rokat döntöttek romba a bombák kedde virradó egész éjszaka fátyla és csuszások világot ma- megvilágították a mentési mo- kálathoz. Számos légvédelmi piló- tát nem tudták meg kímélni. A

hajítottak és sebesültek számának emelkedésével szorítottak. Ez al- kalommal ismét nagyon sok tenopim és iskola megsérült — Szerencsére az iskolákban szűnt- el a tanítás és így gyerekek nem estek az angol légitámadás áldozatává. A lakosság szorgosan segít a romok elárthatásában és példaadó nyugalommal visel- kedik.

Légiriadó Bukarestben

Bukarest, május 19. (MTI.) 10 óráig Bukarestben légi riadó kedden este 9 óra 10 perctől volt.

Eden „rendkívüli jelentőségű” bejelentései

London május 19. Mint kevéden éjjel Londonból jelentik, Eden külügyminiszter az alsó

ház likos ülésén „rendkívüli jelentőségű” bejelentéseket tett. Az ülés hat percig tartott. NST.

Chile megszakította diplomáciai kapcsolatát Magyarországgal

Buenos Aires, május 19. (NTI.) Santiagói hivatalos jelentés szer- rint a chilei kormány megszakít- totta a diplomáciai kapcsolatát Franciaországgal, Magyarorszá- gal és Romániával. (MTI)

Amsterdam, május 19. (NTI.) Az angol hírszolgálat jelentése szerint Chile megszakította a diplomáciai kapcsolatát Bulgá- riával. (MTI)

Keletről a keleti arcvonalról

Berlin, május 19. A Nemzetközi Tájékoztató Iroda jelenti a keleti arcvonal helyzetéről: Az elmúlt napok nyugabna után a bolsevisták kedden a keleti harctér minden szakaszán éle- ni tevékenységbe fogták. Támadá- salk súlypontja — mint ahogy az várható volt — a Kubán felső fo- lyása vidékére esett. A német hídfőállás keleti oldalán a Szov- jet több ezredet vont össze s ezek erős tűzérési előkészítés után 25 harcok támasztásával több hullámban támadásra indultak. A bolsevisták támadása azonban már néhány óra múlva összeom- lott anélkül, hogy a Szovjetnek sikerült volna tért nyernie. 14 Szovjet páncélos szétromboltunk, hetet pedig mozgóképtelenné tet- tünk.

A Stormovch gépekből, melyek- nek a bolsevisták támadását tá- mogatniuk kellett volna, 11 darab- bot lelőttünk.

Kedden a déli órákban a bol- sevisták harmadik nagy támadá- sa folyamán a német vonalakban elkezdődött közelharok zajot- tak le, amelyek végül is a benyo- mult lövészkötelékek megsemmi- tésével végezték. A német he- gyi csapatok ellenlökéssel újra visszaszerezték a főharcvonaluk előtt levő egész térséget s a küz- delem színterének megtisztogató- sa közben több mint 1600 szovjet katonát holttestét számolták meg.

A Kubántól északra és a temrjuki ingoványos területen is a bolsevisták kedden erő- sebb rohamcsapatokat küldtek a német vonalak ellen, de vállalko- zásaik kivétel nélkül mind meg- akadtak már az állások előteré- ben. Lisszecsanszknál a Szovjet új támadásra indult, miután megvisele csapatát friss kötelé- kekkel váltották fel, a támadá- sok azonban megakadtak a né- met gránátosok elszánt ellenállá- sán. A Szovjetet különösen sú- lyos veresétségek érték annak következtében, hogy a német csatapultók és bukóbombázók lerombolták a Donec közpésző- részén épített szükségpallókat és cipusztították a tömlősónakjal- ka.

Hosszabb idő után kedden Bjelgorod környékén is újra na- gyobb ütközet fejlődött ki, mely a bolsevisták súlyos vereségével végződött. A német vonalak ellen küldött rohamcsapatokat néhány ember kivételével megsemmi- tettük. Az orrell kanyarulat is több erős vállalkozás színterét fog- ta.

Apolló filmszínház
Már csak ma és holnap!
Az első magyarul és ola- szul beszélt film:
Fehér emberek
A főszerepben: Fasnády Mária és Jávor Pál.
Előadások fél 4, fél 6, fél 8 órákor

Humbria filmszínház
MA UTOLJÁRA!
Ejféli gyors
Főszereplők: Sárdy J., Bordy B., Gécuss Z., Billesi T.
Előadások: 5 és 7 órákor.

melybe különösen sikeresen to- le egy német rohamvállalkozás. Donec keleti oldalán. A német gránátosok itt több mint száz szovjet harc állást romboltak szét és nagy zsákmánnyal tértek vissza. Nagyobb méretű volt vé- gezetül a Sztaraja Russzától délre és a Volchov mellett lefolyt szovjet támadó vállalkozások ki- védése. Mindkét helyen rendkívü- adás harcok után az oroszok vé- res fejjel futásnak eredtek.

Német részről hajlanak arra, felfogásra, hogy a bolsevisták távolról sincsenek abban a hely- zetben, hogy a keleti harctér északi szárnyán széles sávba, nagyrányú támadó hadművelet- be fogjanak, úgyhogy a sztraja- russzai keddi szovjet vállalko- zás legalább is önmagában álló mű- veletnek mondható. Ezzel szem- ben a kubáni hídfőnél kedden le- folyt támadások feltétlenül része- annak az offenzívának, mire má- napok óta számítottak ezen a szakaszon (MTI).

Litvinov nem tér vissza

Stockholm, május 19. (NTI.) A Stockholms Tidningen Washing- toni tudósítói az amerikai fővá- ros diplomáciai körében azt az értesülést nyerte, hogy ott erőse- k kelteknek Litvinov szovjet nagykövet visszatérésében. Litvi- novot — mint ismeretes — követ- lenül a Szovjetunió és a lengyel emigránsok között támadt bonyo- dalom kitörése előtt hazarendel- ték Moszkvába. (MTI).

Roosevelt „négy szabadságról” beszélt

Amszterdam, máj. 19. (NTI.) Roosevelt elnök a brit hírszolgá- lat szerint az egyesült nemze- tek élclmiserterkeztele ideglen- nes elnöközés üzenetét intézte, amelyben kifejezte, hogy azokat- célokat, amelyekért a szövetsé- gesek dolgoznak, az Atlantic Charta szövegébe le. Abban a va- lághban, amelyben a szövetsé- sek harcolnak és dolgoznak, — folytatja az üzenet — minden ember számára négy szabadsá- got kell biztosítani. Minden egyes szabadság a másiktól függ, így a „feleletől való füg- getlenség” nem lehetséges az „inségől való függetlenség” nél- kül. Ha a szövetségesek azt akar- ják, hogy sikerük legyen, akkor minden egyes nemzetnek külön- és valamennyi nemzetnek együtt kell vállalniuk a felelősséget. (MTI)

A finn vendégek a Kormányzó Úrnál

A Kormányzó Ur Öfönjétségsé- szerdán délben fogadta a Buda- pestben időző finn kulturális kü- döttség tagjait, V. A. Heiskanen egyetemi tanárt, Jussi Paatela helsinki műgyemtemi rektort, V. A. Koskenniemi, Eino Saari hon- kasalo és Aarno Turunen egy- temi tanárokat. L. A. Puntilla kapitányt, Arvi Kivimaa iról és Timo Mikkila zongoramű- vést.

Heiskanen egyetemi tana- rny magyar nyelven elmondott ud- vözlőszavai után Aarne Wuori- maa budapesti rendkívüli követ- és meghatalmazott miniszter be- mutatta a küldöttség tagjait, akikkel a Kormányzó Ur hossz- szan és szívvelyesen elbeszélte- tett.

Helsinki, május 19. (MTI): A finn főváros hét lakójának ün- nepélyesen átadták a Nagy Balta Rendet, minthogy az önkéntes munkaszolgálat keretében több mint ötven köbméter fát termel- tek ki. A kitüntetettek között van egy nő, egy lapszerkesztő és egy mérnök.

Buenos Aires, május 19. (NTI.) Sok északamerikai „anitézet” di- ákjai kérvényt intéztek Roosevelt- hez felszólítva, hogy járjon el Sztalinnal a lengyel gyermekek érdekében. A Pueblo című kato- likus reggeli lap közli az egyik ilyen kérvény szövegét. Lengyel- ország jövője — írják a diákok a kérvényben — 70 ezer gyermek éhenhal. Ezért kérjük az elnököt, érvenyesítse befolyását Sztalin- nál olyan irányban, hogy ezek a szerencsétlen gyermekek elhagy- hassák a Szovjetuniót

Meg kell szervezni a használt építkezési anyagok gyűjtését

A vidéki városok napilapjait böngészve, itt is, ott is látjuk felvetődni a lakáshiány problémáját. Alig egy-két város kivételével mindenütt nagy a panasz, hogy nincs elegendő lakás. Nem lehet építeni, mert nincs esz, vas, téglák, cserép, fa és egyéb a ház építéséhez szükséges fontos anyag. Már pedig ennek a kérdéskörnek a megoldása elsőrendű nemzeti feladat, hiszen ha mincsem meg a kellő számú lakástermelés egy-egy városban, akkor nem lehet szó családalapításról sem. A családalapítás egyik legfontosabb kelleke a lakás, ahol az ifjú pár felszökkelhet. Olvassuk itt is, ott is visszaesés mutatkozik a házassági statisztikában. Ezen segíteni kell, mert ha valaha nagy szükség volt arra, hogy minél több legyen a házasságok száma, akkor az ma van. Ivell, hogy minél több magyar ifjú pár alapíthasson családot, rakhasson fészket. A szebb magyar jövő érdekében követeljük ezt.

Tehát országos viszonylatban nem rózsás a téren a helyzet, de talán *scholsem annyira súlyos ez a probléma, mint éppen szűkebb hazánkban, Debrecenben.* Itt sajnos az utóbbi közel tíz esztendő alatt alig volt számottevő olyan építkezés, amely lakáskapcsolatot idézett volna elő. Ami pedig volt, az közel sem felel a természetes szükségletnek.

Már a háború előtt voltak a város részéről nagy elhatározások, olvashattuk, hogy a városi közgyűlés nagyszabású építkezések végrehajtását határozta el. Sajnos, ezek közül egy sem valósult meg. A háború óta pedig talán az anyagbeszerzés nehézségeitől, kényelmetlenségétől való tartózkodás teljesen leállította az építkezési ügyet. A múlt év elején elhatároztuk kisebb városi bérházak építése is oly lassan halad, hogy jó, ha az észre elkészül, de ezekben is olyan kevés a lakás, hogy csak legfeljebb annyit jelent ha elkészül, mint egy csepp víz a tengerben. Ma pedig, amikor már valóban súlyos az anyagihiány, természetesen mégiscsak kísérlet sem történhet arra, hogy ez a probléma megoldást nyerjen.

A háború előtt voltak kezdeményezések magánosok részéről, meg volt a hajlandóság több nagyobb bérház felépítésére, sajnos ezek sem valósulhattak meg, mert a lakásépítés fontos szempontjait háttérbe szorították a szabályozási vonal és egyéb akadályok.

Számталanszor sürgettük vezérkiseinkben a város törvényhatóságát, igyekezzék keresztülvinni 20-25-30 éves adómentességet az újonnan építendő házépítkezésekre, így elsősorban a családi házakra. Kérésünk falrahányt borsó volt, pedig talán egy ilyen nagyobb adómentesség megadása esetén sok üres telekre került volna ház, hogy ne következzék be a ma fennálló nagy lakáshiány.

Ma már ezzel sem lehetne segíteni, mert hiába volna meg barking részéről a legjobb szándék, bármennyire szeretnének a telek tulajdonosok építkezni, a fennálló anyagihiány ezt lehetetlenné teszi.

A háború okozta anyagihiány következtében az egész világon, így nálunk is az anyaggazdál-

kodás az állam felügyelete alá került. Ezzel egyidőben egyes ócska, elhasznált anyagok gyűjtése vált szükségessé, hogy az után azok at, illetve újra fel dolgozásából nyert anyaggal lehessen pótolni az elfoglalt hiányt. Ezt látjuk a papír, rongy, a vas és fém, a gumi, stb. s.b. anyagok frontján.

Az eredmény, amit ezen ócska, elhasznált anyagok gyűjtése terén elérték, igen szép, sokszor váratlanul felüli. Ez az eredmény azután nagy mértékben járult hozzá ahhoz, hogy immár a háború ötödik évében meg nem hallottuk azt, hogy ezek segítségével előállított anyagokból:

Ha más közszükségleti szempontból elsőrendű fontosságú anyagokhoz szükséges ócska és elhasznált anyagok gyűjtése sikerrel járt, kerdezzük, miért nem lehetne hasonló eljárással egyes építkezési anyagok terén is gyűjtést rendezni. Így pl. a téglák, cserép, épületfa, vaslemez, kő, ajtók, ablakok, kilincsek, ablakzárak, ólomsövegek, stb. stb. gyűjtése miért ne járna sikerrel?

Országos vonatkozásban kelle ne a gyűjtést megszervezni, hisz szűk, hogy óriási tömegeket lehet ne ezeknek az anyagoknak összegyűjteni s az egyes városokban, falvakban felhasználni lakástermelést előmozdító építkezésekhez. *Ahol nincs lakáshiány, onnan el lehetne szállítani ezeket az anyagokat oda, ahol fennáll a lakáshiány, ahol segíteni kell.* Megadni a fiataloknak a lehetőséget a családalapításra és ezzel építeni az új és szebb magyar jövőt.

Ne azt nézzük, hogy ezzel a kérdéssel véglegesen, gyökeresen megoldani nem tudjuk, mert ha csak pár ezer családalapításhoz szükséges lakás megépítésére adjuk meg a lehetőséget ennek a gondolatnak a végrehajtásá- val, máris nagyban előbbre vitük a kérdést.

Megint visszatérünk szűkebb hazánkhoz, Debrecenhez. *Vajjon itt milyen eredménnyel lehetne ilyen építkezési anyagok gyűjtését megrendezni* Hiszünk és merjük állítani, nagyon szép eredménnyel. Reávilágít erre és jellemző egy-két észlelésünk, amiről a következőkben ismertetünk:

Több mint tíz év óta a földben hever használatlanul a Károly Ferenc József út baloldalán a járda és a kocsiút között egy sínpar, nem tudjuk megállapítani 50 avagy 100 m. hosszú-e, vagy talán még annál is hosszabb, mert csak itt-ott kandikál ki a földből, pedig de sokan boldogan vásárolnak azt meg, hiszen vassin nélkül bombabiztos pincét (ami pedig szigorúan elő van írva minden új háznál) építeni nem lehet, tehát építkezés meg sem kezdhető. Mennyi ilyen földben maradt, avagy használaton kívüli vassin lehet még nemcsak itt Debrecenben, de országos viszonylatban is, ami mind összegyűjthető és értékesíthető volna.

Másik példa: A minap a Dózségi úton jöttünk be a város felé. Míg beértünk, egész sorát láttuk a lebontásra váró, kihasználatlanul heverő, vagy csak kis mértékben kihasznált épületeknek. Így a Mészköhömök Téglagyár hatalmas gyárkéreményes épülete, vagy a régi Kontsekké kertészet területén lévő, valamikor üvegházmelegítők kazán-

ház épülete gyárkéreményvel, a Vasárpenztár megpítése előtti időkől a régi cedulaház, a régi passzuszíró épületek és a régi mázsaház. Ha csak így egy útvonalon ennyi épületet lehet látni, aminek ma alig van haszna, mennyi ilyen épület lehet a városban össze-vissza, mennyi téglanyag, faanyag, vasanyag, üveg, stb. gyűjthető ezekből össze új építkezésekhez, a lakás termelés fokozásához.

Magánháznál bent az udvarokban nem egy helyen van lebontásra váró egy-egy szoba konyhás rossz rozoga épület, egy-egy kamara, istálló, ól, aminek ma senki semmi hasznát nem veszi.

Addig is, amíg a fenti gondolat felvetése nyomán esetleg kormányintézkedés történik az építkezési anyagok gyűjtésére, a város vezetősége maga teheti intézkedést arra, hogy a ma kihasználatlanul heverő és talán éppen rozogáságuknál, hibáságuknál fogva nem lakható épületeket a tulajdonosokkal rendbe hozassa Bzottságot kellene kiküldeni, amely házról házra, udvarról-udvarra járva állapítaná meg, hol vannak ilyen rosszkarban lévő, de rendbehozható épületek, helyiségek és azoknak záros határidőn belül való rendbehozatalát elrendelnék, köteleznék a ház tulajdonosát arra, hogy lakható állapotba helyezze ezeket az épületeket.

Ha a nemzet összessége elleni cselekménynek lehet minősíteni, hogyha pár száz darab levágot bármely hűsá gondatlanság következtében megromlik, akkor mennyivel inkább minősíthető hasonló cselekménynek az, hogyha valaki ma kisebb-nagyobb, de rendbehozható épülethibák miatt üresen hevertet helyiségeket, lakásokat és ezzel nem adja meg a lehetőséget annak, hogy családalapítás révén tovább fejlődjön a nemzet.

Ha azután még mindig akadna, aki az előírásnak nem tette eleget, akkor pedig keressék meg illetékesek a módját annak, hogy az illető háztulajdonos költségére az épület illetve helyiség rendbehozásáért esetleg lebotantassák és az anyagot olyanoknak juttassák a kezébe, akik hajlandók arra, hogy építsenek.

Végezetül rá kell mutatnunk arra, hogy egy-egy meglévő épülethelyiség tatarozásához, rendbehozásához szükséges egyéb anyag ma is beszerezhető. Hala Istennek az országgyűlés megadta a lehetőséget, hogy meszet, cementet, faanyagot, követ lehessen beszerezni.

Reméljük, hogy a fentiekben felvetett elgondolásunk nem lesz hiábaváló és amilyen jószándékkal mi a gondolatot felvetettük, lesznek, akik ugyanolyan jószándékkal azt kézbeveszik és a megvalósulás állapotába jutattják.

Időszerű kislexikon

Chile megszakította diplomáciai kapcsolatát Magyarországgal. Dél-Amerikának ez a hosszasan elnyúló állama csekély tizenöt ezer kilométerre van tőlünk „Arcaal” a Csendes-óceánra néz négyezer kilométer hosszában. 740.000 négyzetkilométer a területe, lakosainak száma 4 és fél millió. A bensülötték száma ebből negyedmillió. Fővárosa Santiago, háromnegyedmillió lakossal. Chile fő jelentőségét ásványi kincsei adják meg: réz, salétrom, só, vas, szén, arany és ezüstben gazdag földje.

Használat: hadigondozási belyegeket.

Megkezdte tanácskozásait az Egyetemes Konvent

A Református Egyetemes Konvent szerdán kezdte meg ülését, melyen az egyháznagyok sorában rész vesz D. dr. Révész Imre püspök.

Dr. Ravasz László püspök felkéri elnök bibliáolvasás után imában könyörgött áldást Istenről a reformátusok legmagasabb igazgatószerveinek munkájára.

Dr. Balogh Jenő főgondnok, világi elnök köszöntötte beszédeben a konventen püspökként először megjelent György Elemert s az új konventi tagokat.

Ma is hirdetniük kell az Úr irgalmát, amellyel kegyelmesen lehetővé tette, hogy ebben az ítéletes időben az óriási méretű háború határainktól még távolmaradt és mi ma is békességben tanácskozhatunk.

Ezután a hadiözvegyek, hadi árvák és rokkantak sorsáról beszélt.

Tovább óhajtok munkálkodni — úgy mond — abból a célból, hogy a háború által sújtott minden család sorsának legyen állandó gondviselője, hogy az állam elsősorban vállalja a hadigondozás feladatának pénzügyi részét. Éspedig olyan módon, hogy azt a közjótékonyágnak és az ehhez kapcsolódó társadalmi közreműködésnek csupán kiegészítőleg legyen szükséges.

A világi elnök ezután elbűcszított a nyugalmomba ment Medgyasszay Vince püspöktől. Végül Balogh Jenő kihirdette, hogy a konventnek hároméves új ciklusa kezdődik.

Kiütéses tifuzsmegbetegedések Debrecenben

A kiütéses tifuz veszélyére és az ellene való védekezésre a m. kir. tiszti főorvosi hivatal több ízben hívta fel a közönség figyelmét. Több újságcikk jelent meg, amelyben magát a betegséget és a ruhátveket, mint a betegséget közvetítő állatot, továbbá annak életmódját ismertette.

A Kishegyesi úti szükséglakások egyikében a múlt hét folyamán egy családnak három tagja kiütéses tifuzban betegedett meg. Ezért szükségesnek látszik, hogy ezt a súlyos betegséget ismét ismertessük. Ez annál is inkább szükséges, mert az újabb megbetegedéseket ebben a családban egy gyermek fel nem ismert kiütéses tifuzbetegsége okozta. Az történt ugyanis, hogy egy 16 éves gyermek néhány napig gyengekedett, feje fájt, kisebb lázai voltak, nevelő szülei azonban orvosi nem hívtak hozza, mert a gyermek az egész betegséget alatt feltart és nem keltette komolyabb beteg benyomását. Majd ennek 7 éves öccse hasonlóan enyhe fejfájással és rossz közérzettel pár napig betegeskedett. A család fő csak akkor hívott orvost, amikor 36 éves felesége is megbetegedett, akinek a betegség már súlyos lefolyású volt. Ugyanekkor azonban már megbetegedett a család 12 éves és 9 éves gyermeke is.

Mint látható a könnyű lefolyású betegség járványtani szempontból lett súlyos. A 16 és 5 éves gyermek a család többi tagjainhoz hasonlóan tetves volt. Betegségüket nem érezték súlyosnak, ezért megfertőzött tetveikkel mindenütt, ahol megfordultak újabb fertőzéseket idéztek elő, így elsősorban közvetlen környezetüket betegítették meg. De különösen a 16 éves gyermek jelentett nagy veszélyt a betegség terjesztésében, mert csavargó hajlama miatt a szükséglakások többi gyermekeivel és lakóival állandóan érintkezett.

Óriási munkát és nagy költséget jelentett a Városi Fertőtlenítő Intézetnek a lakótelep 144 lakásának és az ott lakó kb 1200 embernek fertőtlenítése.

Az ilyen esetek nemcsak orvosi érdeklődésre tartanak számot. Igaz ugyan, hogy elsősorban az orvos kötelessége minden látszólag jelentéktelen esetben a leg gondosabb körültekintéssel eljárni és veszélyes időben még olyan esetben is kiütéses tifuzra gondolni, amikor látszólag a beteg állapota arra gyanút alig szolgáltat. De az orvos érdeklődésén és figyelmén túl, a közönség gondossága kell ahhoz, hogy a betegség másik terjesztőjét: a tetűt minden eszközzel pusztítsa. Az egyéni tetvetlenítés nagyobb fokú teljesítése esetén a hátle-

nyírásából, illetve leborotválásából álljon. Ha kisebb fokú a tetveség, forró vízzel való lemosás és vegyszeres hajmosás végzünk. Könnyen megszereshető vegyszer a krezolos tisztító szappan, a petróleum, a terpentín, vagy a petróleum és olaj keverék, amellyel úgy a hajra, mint a test szőrzetét át kell itatni. A test megtisztítására szappanos melegvízes fürdő használnunk. A szőrzetre, vagy a haj tövére tapadó serkét ecetes vízzel, vagy 2 százalékos krezollal és 5 százalékos petróleumot tartalmazó káli szappant, ú. n. krezolos tisztító szappant kell használni. Ezenkívül a petróleumos olaj azonos arányú keverékével, vagy olajos terpentinnel is bekenhetjük a testet. Beszappanozás, vagy bekenés után, meleg vízzel kell alaposan lemoskodni, illetőleg zuhanyt venni.

A kiütéses tifuzos beteg által viselt ruhák, ha azok tetűvel és annak petéivel, a serkével fertőzöttek, a fertőzés közvetítésére alkalmasak mindaddig, amíg a ruhanemű megfelelően fertőtlenítve nincs. A fertőzött ruhaneműekkel dolgozó ember is veszélynek van tehát kitéve, mert nemcsak a ruhaterítéscsípővel hanem a széknyomott és annak testrészeit, vagy ürülékét tartalmazó szennyezéssel is fertőzheti magát munkaközben, ha ezeket és a valadékokat pl. a karással bőrébe bedörzsöli. Ezt a ruhákat legelőször szőrszalaggal, meleg levegővel, vagy gőzzel fertőtleníteni. A mosható fehérneműket tetvetlenítésre elegendő, ha azt 5-10 percig forró vízben főzzük. A be nem áztatható ruhákat át kell vasalni, vagy 80-90 fokra felhevített sütőkamrában elhelyezni. Bátorokat látkást, ágyat, falat, padlót forró vízzel lehet tetűmentesíteni, vagy a már többször említett vegyszerek alkalmazásával kell a lakóhelyiséget kitakarítani. Értéktelen anyagot, piszkos ágyszalmát el kell égetni.

A leggondosabb tetűmentesítés többször meg kell ismételtetni a később tetvesnek talált személyek, vagy ruhák újabb tetűmentesítését kell végrehajtani, hogy megfelelő eredményt várhassunk.

Debrecen sz. kir. városi Fertőtlenítő Intézete úgy az egyéni, mint a tárgy fertőtlenítés céljára korszerű felszereléssel és begyakorolt személyzetével mindenkor a város közönségének rendelkezésére áll.

Berzéki fotóhíradó:
6x9 film helyett
Tipp filmoptóló állandóan kapható.

Selyemharisnyapótló különlegesség
legtermészetesebb színekben
Böske kozmetika
Szent Anna-utca 5. udvarban balra.



SZÍNHÁZI MŰSOR:
Csütörtökön este: Vén diófa.
Filléres helyárok.
Pénteken este: Az utód. Kardoss Géza m. v. Tisztviselő-est. Filléres helyárok.
Szombaton délután: Az utód. Kardoss Géza m. v. Filléres helyárok.
Szombaton este: A nők harca. B) bérlet.
Vasárnap délután és este: A nők harca.

SZÍNHÁZI KISTUKÓR
CESENGERY ALADÁR, a kolozsvári Nemzeti Színház kltúnó táncos komikus, aki a kolozsvári körönség egyik kedvence volt, leszerződött a debreceni Csokonai Színházhoz. A kolozsvári sajtó melegen búcsúztatja el a kltúnó színészt, aki éveken keresztül volt a kolozsvári Nemzeti Színház tagja.

SELMECZY MIHÁLY, a Csokonai Színház főrendezője, aki egyik pályázója volt a pécsi Nemzeti Színháznak, visszavonta pályázatát. Mint Selmeczy Mihály munkatársunknak kijelentette az elhúzódt döntés következtében komolytalanná válik a színházgató helyzete, mert nem lesz módjában jó társulatot szervezni, tekintve, hogy a többi színházgató már hetek óta szervezkedik és a vidéki színészgárda legjobb erőit már leszerződötték. Ilyen körülmények között kénytelen volt visszavonni pályázatát.

BELEZNAI ÜNGER ISTVÁN direktor Szegeden, Budapesten és Baján, ahol jelenleg a pécsi színház játszik, tekint meg előadásokat, szervezkedési célból. A debreceni színházgató pénteken érkezik hazra.

A „NÓRA” előadásával vesz búcsút a szegedi színház Szegedtől, május utolsó napjában. Debreceni szempontból is érdekesége az előadásnak hogy az Ibsen darab címszerzőjét Mágory Mária játsza.

A Városi Zeneiskola hangversenye

Debrecen sz. kir. városi Zeneiskolája f. hó 21-én, pénteken este fél 8 órakor tartja VIII. nyilvános hangversenyt. (Jubileumi Kodály-hangverseny.) Belépődíj nincs! Pontos megjelenést kérünk!

Csokonai Színház

Csütörtökön 7 órakor

Vén diófa

ez ldényben utójjára!
U. KOVÁTS TERUS fellépésével!
FILLÉRES HELYÁRAK!

Tánciskolák

* Schaff tánciskolájában, a Koronában minden csütörtökön és szombaton hét órától, vasárnap öt órától ösztánc.

* „Halászlé” c. érdekfeszítő regény kapható kiadóhivatásunkban. Ára 80 fillér.

Elsőrendű kárpitosmunkát készít Szabó József
kárpitosmester
Szent Anna-utca 10-12.
(Városi bíróság). Telefon: 34-07.

Szász Lajos miniszter tájékoztatót adott a közellátás időszerű kérdéseiről

Az új közellátási rend érvényesül minden vonalon — A zugszerkesztés — A textil- és harisnyellátás új rendje és hatékony ellenőrzése

Budapest, május 19. Dr. Szász Lajos közellátási miniszter kedden délután fogadta a napilapok főszerkesztőit, illetve azok megbízottait s részletesen foglalkozott eljöttük a közellátás különféle kérdéseiről.

— Amióta a közellátás ügyének intézésével foglalkozom — mondotta a miniszter, — minden alkalommal őszintén és leplezetlenül feltártam mindazt a nehézséget és akadályt, amit le kell küzdenünk. Meggyőződésem ugyanis az, hogy a közellátásban rögtönzésnek nincs helye.

— Az elmúlt évek tapasztalatai arra készítettek, hogy a közellátásnak első és legfontosabb tényezőjé: a közlelemzést új alapokra helyezzem. A jövő gazdasági évtől kezdve életbe lép az új terménybeszolgáltatási rend. Ennek keretében olymódon beszoigallatási kötelezést röttünk a mezőgazdaságra, hogy annak beszede után oly készleteket rendelkezzünk, amelyekkel az ország ellátatlan lakosságának élelmézését megoldjuk. E rendszerben mindenki pontosan előkészített tervek szerint fog dolgozni a közlelemzés biztosítása érdekében. Bizakodva nézhetünk a jövő elé, mert emberileg mindent megtettünk a rendszeres közellátás érdekében.

— Többször bejelentettem, hogy ipari ellátásunk gyökeres átszervezése is mellőzhetetlen. Az ipar terén azonban a nyersanyaghiányt bizonyos irányokban leküzdeni nem tudjuk, tehát törekvésünknek oda kell irányulnia, hogy a rendelkezésünkre álló készletekből a társadalom széles rétegei által használható cikkeket állítsunk elő és a termelt javak igazságos és szociális elosztását megszervezzük.

— Ezért a gyárakat arra köteleztük, hogy a nyersanyagokat csak bizonyos közlékséget kielégítő cikke gyártására fordítsák. Rendeztük a kereskedők intézményes áruellátását is s megfelelő árak megállapításával és az árak megtartásának ellenőrzésével megteremtettük a fogyasztó számára az áru megvásárlási lehetőségét. Vegül biztosítottuk a fogyasztó számára a legszükségesebb ruházati cikkeket és megvédtük azokat a lelkiismeretlen emberektől, akik eddig pénzükre különböző cikke halmozására fordították.

— Ez az intézkedés nem korlátozás, hanem a fogyasztás igazságos arányosítása, mert mindenkinek biztosítja a lehetőséget egy bizonyos mértékű vásárlásra. Ne akarja mindenki azonnal kiváltani azokat a cikkeket, amelyek megvásárlására őt a rendelet feljogosította és mondjon le mindenki arról a rossz szokásról, hogy az árukiosztás alkalmával feltelen halmozási vágytól eltelve kifosztotta az üzleteket és elvett az arra rászorultaktól a vásárlás lehetőségét. Ez a rendelkezés könynyebbé teszi a kereskedő számára is. A kereskedő tudja, mit szabad eladnia a vásárlóknak. Ha az ellenőrzés alkalmával bárhol is visszaélést észlelnék, azonnal ki fogom zárni az illető kereskedőt a további áruellátásból — és ezzel az intézkedéssel szemben nincs apellata.

A miniszter ezután bejelentette, hogy rövidesen sor kerül az ipari ellátás más ágazatainak gyökeres rendezésére is, majd áttekintést adott a közlelemzés helyzetéről.

Szólt ezután a miniszter a harisnyellátásról. Elmondotta, hogy Budapesten a kereskedők pénteken kapták meg újabb ha-

elmenni, de „stichpróbákat” tartunk és a vételes kereskedőt ki-zárjuk az ellátásból, becukhatja majd a boltját és ez ellen nincs apellata.

A miniszter részletesen szó-lott a budapesti hús- és tejellá-tásról. Bejelentette, hogy külön tojás ellenőrző szövet állított fel, a tojás felvásárlást korlátoz-tak a régi megbízható kereske-dőkre. Mindezeknél fogva remé-li, hogy néhány nap múlva a to-jásellátásban megszűnnek a za-varok.

Azzal végezte beszédét a mi-niszter, hogy minden emberileg lehetővel számolnak a rendsze-res közellátás kiépítésénél és az új gazdasági évben életbe lépő új közellátási rend az ellátás biz-tosítását és a zugszerkesztését visszazsoritást jelenti.

Szinyei Merse kultuszminiszter beszéde a Balatonfüredi Orvoshézen

Balatonfüred, május 19. Szinyei Merse Jenő vallás- és közoktatásügyi miniszter szerdán délután Balatonfüredre érkezett. A gyógyépület nagytérmeben éppen dr. Schmidt Ferenc egyetem c. rk. tanár tartott előadást. Üdvözölte a minisztert, majd utána Kelemen Krizosztom pannonhalmi főpapát mon-dott beszédet. Kifejtette, hogy a miniszter idejövételével a Balatonnak, mint kultúrtervezőnek adózott és értékelte az orvosok nehéz munkáját.

Ezután Szinyei Merse Jenő kultuszminiszter szólalt fel. — A magyar művelődés hivatalos köreinek mindig ünnepe a Balatonfüredi Orvoshét megnyitása — mondotta egyebek között a kultuszminiszter, — ahol találkozhatsz a művelődés étharcosainak előkelő csoportjával. A mai orvostudományt a közösségi ér-zés eszméi alakítják és kell, hogy alakítsák. Az orvostudo-

mány ma az individuális gyógy-kezelés mellett, ami időnként a orvosi működést kizárólag jel-lentese, elsősorban a nemzetet, a népet egészségének érdekét jelentő védekezést, megelőzést tűzte ki feladatának.

— A magyar állam büszkén vallhatja, hogy e tekintetben a közelmúlt évek alatt nagy lépésekkel haladt előre. A Balaton-füredi Orvoshét orvostudományi szempontból és áldásos kihatá-saival ali becülhet5 fel. Ezen az orvoshézen a magyar orvostörténelem ezeréves hagyományai találak szerves folytatásra és a kolostori orvostudományt képviselő régi bencés szerzetesek sok emberi nyomorúságot és szenvedést enyhített keze igy kapcsolódik össze napjainkban modern klinikusaink kezével.

A zsűfólásig megtelt nagyterem hallgatósága lelkes tapsal fogadta a miniszter beszédét. (MTI)

Debreceni a szórvány-magyarok megmentésének központjává teszik

Vitéz Keresztes-Fischer Ferencné az Egyesült Női Tábor Debreceni szórvány gyermeknyaraltatását megnagyobbítja

Annak idején megírtuk, hogy vitéz Keresztes Fischer Ferencné belügyminiszterné elnöklésével s vezetésével működő Egyesült Női Tábor nagyszerűen sikerült gyermeknyaraltatási akciót folytatott le az erdélyi szórvány magyar gyermekek részére. Az első évben — tavaly — 51 gyermeknek „adták vissza magyar anyanyelvét”. — A sikerrel, melyet e téren elérték a lelkes magyar gondozó leányok, dr. Kádár Levente belügyi államtitkár, aki a záróvizsgán megjelent, a legteljesebb mértékben meg volt elégedve.

Ez év nyarán már 75 gyermeket szeretne a belügyminiszter felesége Debrecenben nyaraltatni. Ezek a gyermekek július 1-től augusztus 1-ig lennének Debrecenben és arról a vidékről hoznák ide őket, amely vidék tulajdonképpen a város érdekeltségéhez tartozik. Elsősorban református gyermekeket küldenek ide.

Ezek a feltételek magyaráz-zák meg azt a kérelmet, melyet az Egyesült Női Tábor intézett dr. Kőlcsey Sándor poigárme-sterhez, akitől elsősorban azt kéri, engedje át a testvérköz-ségi nyaralót felszerelésével együtt, ezenkívül tegyen előter-jesztést a város törvényhatósá-gi bizottságának, hogy 4000 pengőt szavazzon meg a szór-ványgyermek nyaraltatására.

Hangsúlyozzák a kérelem in-dokolásában, hogy a szórvány megmentése voltaképpen a ma-gyarság vértelen utánpótlását jelenti. A református gyerme-

keket itt hitükben megerősítve, alkalmassá teszik arra, hogy még szüleikre is hassanak, hogy az idegennyelvű szigetek között többé el ne veszítsék magyar jellegüket. Ilyenirányú munkára nincs alkalmasabb hely az országban, mint Debre-cen.

A gyermekek közül 30 Szol-nok-Doboka megyéből, a szamo-sújvári járásból való, mely Erdély legszegényebb része. E terület felé fordult elsősorban D. dr. Révész Imre püspök figyelmé is, amikor a debreceni hittanhallgatókkal a szórvány-kérdést tanulmányoztatta. — Debrecen és Szatmár közti több évszázados összeköttetés folytán Szatmár megyéből 15 gyermeket hoznának.

Száldobos, máramarosmegyei közösg magyarországra között 30—40 olyan család él, amelyek az 1930-as évek táján telepedett le oda Hajdúsámsomból s ott mint szószállító szekeresek keresték meg megélhetésüket. A vasút felépítésével kenyerüket vesz-tették, de nem tértek vissza ősi hazájukba, hanem elruszinósod-tak. Különleges hajdúsági érde-keket szolgálnak, amikor ezeket a családokat visszahozdítják a magyarországi számára. Ennek kez deteként 15 gyermeket hoznak Debrecenbe a száldobosiak kö-zül.

Végül Máramaros megyének a románok által megszállt ré-szeiben több olyan református egyház van, amely kiállól szig-etként emelkedik ki az őt kör-nyező románságból. Ezeket a magyar családokat segítik meg.

Tisztítsa



hogy magyarságukat meg tud-ják őrizni, az elrománosodotta-kat pedig visszahozdítják a ma-gyarság számára. Innen is 15 gyermek jönne Debrecenbe.

A nyaralási akció lebonyoli-tására a dr. Fazakas Sándor egyetemi m. tanár elnöklettel alatt működő Hargitaváralja jelképes székelly községet kérte fel a belügyminiszterné, mert fáradságot nem ismerő lelkes munkájukkal, teljes odaadás sal végezték eddig is ezt a nem-zetmentő munkát, amely kiváló eredménnyel végződött.

A belügyminiszterné a poigárme-sterhez intézett levelében utal arra is, hogy a szórvány-gyermekek állandóan együtt játszódoztak a MANSZ debre-ceni gyermeknyaraltatásban résztvevő kicsinyekkel és ez a körülmény is nagy mértékben elősegítette a szórvány gyerme-kek visszamagyarosítását. Ezt ebben az évben is kéri és remé-li.

Természetesen az események előre mutatnak a jövőbe. Nyil-vánvaló, hogy az Egyesült Női Tábor meg akarja valósítani régi kedvenc munkatervét, azt, hogy Debrecen szórványköz-ponttá építse ki nemcsak erdélyi, hanem felvidéki viszonylatban is. A lelkes támogatásán kívül a debreceni gyermeknyaraltatást vitéz Keresztes Fischer Ferencné a múlt évben 3000 pengővel támogatta, az idén pedig 5000 pengőt ad erre a célra a Pesti Hazai Első Takarékpénztár adományából.

A magyarság nagyon hálás lehet vitéz Keresztes Fischer Ferencnének azért az áldozatos, sok fáradozást, önfeláldozó munkát igénylő tevékenység-éért, mellyel a veszélyeztetett családok számat menü meg a magyar nemzet számára. Olyanokat hoz vissza, akiknek már csak a nevük és származásuk magyar, de nyelvükben és ru-házkodásukban a körülöttük élő és rájuk anyagi és erkölcsi téren erős beolvastó hatást ki-fejtett népek szokásait és nyelvét vették fel.

Ünnepély a Dóczy intézetben

A Dóczy Lyceum „Arany Ja-nos” önképzőköre folyó hó 22-én és 23-án, délután 5 órakor az intézet tornatermében ünnepélyt tart. Músor a következő: Orosz Klára önképzőköri elnök köszön-ti a vendégeket. Arany J.: „Jóka ördöge” c. művét felolvassa Szollás Klára. Dramatizálják gyakorló iskolánk növendékei. Arany J.: „Pázmán lovag” című vígballadáját előadja Eszenyi Györgyi. Shakespeare: „Szent Iván éji álom” Szindarab. Szereplők: Peihó Margit, Kövendy Erzsébet, Orosz Katalin, Nyerges Éva, Biczó Aranka, Karikó Júlia, Boross Edit, Eszenyi Györgyike, Orosz Klára, Jójárt Ete-ka, Kovács Irén, Szigeti Anna, Ruber Katalin. Nyerges Éva önképzőköri alelnök búcsúzik a vendégektől.

Ne hagyja

pénzét kamatoztatlanul he-verni. Vegye meg a **Hajduszoboszlói fürdő közlében (Szurmay-u 2. sz)**

levő 500-öles telket **Cím a kiadóban.**

Mától kezdve a fővonalon beállítják a sínautóbuszokat

A HÉV a következő hirdetményt bocsátott ki: Értékesítjük a t. Utazóközönséget, hogy 1943. évi május hó 20-tól (csütörtöktől) kezdve az 1. viszonylat Pályaúdvár-Klinikák Egyetem vonalon az eddigi menetrendszerinti járatunkon felül többletként sínautóbuszokat is forgalomba állítunk.

Ezeket a kocsikokat csak a kaucuknál váltott szakasz-, vonal- és átszállójegyek érvényesek.

A fűzet-, bérlet- és szabadjegyek nem érvényesek.

A Debreceni Helyi Vasút Rt. Tzletigazgatósága.

Ha nagy a forgalom, futnak a sínautóbuszok, egyébként nem. Rendszerint úgy indítják, hogy a villamos motorkocsit után egy perccel indul az állomásról, tehát voltaképpen sűríti a járatok számát, de azért az ötpercenkénti közlekedés marad. Ma két sínautóbusz indul, a harmadik kocsit holnap vagy holnapután helyezik üzembe. Hat kocsivezető már levizsgázott, a másik hatra is rövidesen sor kerül. — A sínautóbuszra 42 eszményi férőhely van, a villamos 60-70, szorultságból 80 utasával szemben. — Ma minden negyedik villamos után következik egy sínautóbusz, ha azonban már mindhárom járatját, akkor minden harmadik villamos után sínautóbusz jár.

DEBRECZEN 3. OLDAL 1943. V. 20.

12 férfi és 20 női egyetemi önkéntes munkatört állítanak fel

Az egyetemi önkéntes munkaszolgálat főparancsnoksága — ez évben ifjak részére 12, hajadonok részére 20 munkatört állított fel. Az önkéntes munkaszolgálatra érettségivel, vagy ezzel egyenrangú végzettséggel rendelkező ifjak és négy középiskolát végzett s legalább 18-ik életévüket betöltött hajadonok jelentkezhetnek. Egy munkatört ideje 35 nap. A munkatörtök egy része június 4—28-án kezdődik.

A hentes szakosztály évi közgyűlést tartott

Az Ipartestületi hentes- és mészároszakosztálya Szilágyi József elnöklésével ülést tartott. Napirend előtt dr. Csálhy Dezső ipartestületi ügyész üdvözölte Szilágyi Józsefet abból az alkalomból, hogy miniszteri elismerésben részesült.

Beszámolt ezután a múlt évi munkásságukról, melyet főleg közellátási érdek irányított. A szakosztály 23 választmányi ülést tartott. Az év egyik legfontosabb eseménye az volt, hogy a henteszakosztály és a mészároszakosztály egyesült. Az évi jelentés után a zárszámadást és költségvetést elfogadták, az utóbbi 9100 pengős keretben mozog.

Szilágyi József elnök bejelentette, hogy a vágómezteliek létrejöttét a megegyezés. Ügyviteli kérdések megbeszélése után ülést az elnök bezárta.

Nem sötétített el megtelelően 150 pengő pénzbüntetésre ítélték

A debreceni törvényszék dr. Székely tanácsa az elmúlt napon foglalkozott Szabó László kocsmáros Tóth Árpád-utca 1. szám alatti lakos ügyével. — Szabó Lászlót azért állította a törvényszék elé a kir. ügyészség, mert az elmúlt év szeptember 16-án légi riadó alatt kocsmájának ajtaján fény szűrődött ki, s mikor a rendőr erejéig figyelmeztette, nemhogy kijavította volna a hibát, hanem erős kifejezéseket is használt a rendőrre, így hatóságsértést is elkövetett.

A tárgyaláson Szabó tagadta bűnösségét, hangoztatva, hogy csak lényegtelen fény szűrődött ki az ajtó nyitásakor és zárásakor, ami semmi veszélyt nem jelenthetett.

A törvényszék az ügyben több tanút is kihallgatott, valamint szakértőként meghallgatták vitéz Boskó Mihály rendőrfőfelügyelőt, Debrecen helyettes légoltalmi parancsnokát is.

A tanúk és szakértők kihallgatása után Szabó Lászlót a vádbeli cselekményekben mondták ki bűnösnek, s ezért őt a nyomatékos enyhítő körülmények figyelembevételével 150 P pénzbüntetésre ítélték. Az ítélet jogerős.

Nem drága az angora kalap, ha Kalapiparnál Széchenyi utca 7. sz. szerzi be. D vat modeile minden színben P 40-- és 45--

A lélek erősebb

Irta: BIBÓ LAJOS.

Vidáman és erősen ébredt. Beállt a fürdőkamrába, megeresztette a zuhanyt és egyszégyes harsozóval paskolta magán a hideg vizet. Az ördögbe is, mondotta magában, az a fontos, az ember ne hagyja el magát. Elvégre még csupán ötven éves vagyok, igazán nem foghatja rám senki, hogy idő előtt megrokkantam.

Amikor felöltözött, sorban meglelte három gyermekét, utána mecsókolta a feleségét.

— Ne aggódj és ne rezekess. Mire hazajövök, szembem lesz az állás. Mától kezdve vége a nyomornak, a szenvedésnek, a ketyegésnek és a reménytelenségnek. Holnaptól kezdve ismét ember vagyok.

Ezzel a hittel és ezzel a duzzadó tudattal lépett ki az utcára. Aki sugárzó arcát, csillogó tekintetét, könnyed, de határozott lépéseit látta, fájó szívvel fordult meg és irigykedve tekintett utána. Ime egy ember, akin hangosan árukkodik, semmi gondja, semmi buja a világon.

Végig haladt Budán, már jó háromnegyed órát gyalogolt, amikor hirtelen szűrt érzett a szívében. Mi történik, ha csupán komédiázik vele? — villant át az agyán. — Mi történik, ha a vezérigazgató azzal fogadja, nagyon sajnálja, de tegnap késő este az igazgatóság így meg így halározt? Mi történik, ha a vezérigazgató mely sajnálkozások között és gyászos arccal kijelenti, nem alkalmazhatja és a közérképében ne is számíton arra, hogy bármilyen álláshoz is hozzájuttathassa?

Ostobaság! — legyintett. — Bejézett tényeket nem lehet megváltoztatni. Az igazgatóság a legutóbbi ülésén egyhangúlag alkalmatlansága mellett határozott. Mától kezdve tisztelője a részvevőtlanságnak s mindaz, ami ezen túl van, merő hisztéria. Ugyúgyis, mégiscsak elnyújtta egy kicsit ez az utolsó három esztendő. Rémeket lát.

Még feljebb emelte a fejét, még keményebbre fogta a lepteit, keze megmozgott az iménti bizakodást, de hiába erőlködött, nem tudta többé megnyugtatni magát. Szorongása egyre erősödött és amikor az intézet elé ért, meg kellett állania, hogy valamiképpen lefojja szíve vad dobogását. A portásra nem mert ránézni. Attól félt, megállítja, ne járadjon föl az első emeletre, a vezérigazgató ur elutasított, ellenben itt van, levelet hagyott hátra a számára. Megbotlott, amikor fel akart lépni a lépcsőre, de a portás nem állította meg, gépiesen köszönt és oda sem nézett, amikor esteben a karfa után kapott, hogy össze ne törje magát.

Babonás féltelm rohanta meg

és három ugrással fönt volt a első emeleten. A titkárnő mosolyogva fogadta. Foglaljon helyet a vezérigazgató ur már várja. De most bent van valaki, rögtön megkezd, utána majd bejelenti. Ki mért nyugodtsággal ült le a bőrfoteljébe, lábát keresztbe tette mint aki nyugodtan várhat mint akinek rendben van a szárdaja. Perc múlva nyílt a párnás ajtó, a vezérigazgató gyászjávólos hölgyet bocsátott ki rajta. A vezérigazgató mosolygott, néman intett, tessék, parancsoljon be fáradni. Előre nyújtotta a kezét és ezzel a kezféggással vezette a székhez és ezzel a kezféggással ültette le.

— Engedje meg, hogy üdvözöljem és szerencsét kívánjak új munkaköréhez. Remélem sikerül megerténünk és megszeretnünk egymást.

Mit feleljen? Térdre boruljon? Adjon hálát az eget Urának, hogy kegyelmébe fogadta és megsegítette? Zokogjon meghatótsággal, hogy ötéztendei állatlanság után végre ismét álláshoz jutott, ismét dolgozhatik, ismét kereshet, ismét elláthatja a családját, ismét emberhez méltó életet élhet? Felesleges. Az Uristennek nincs szükségére ilyen teatralitásra, az Uristen a szívébe lát és tudja, tele van hálával és alázattal.

Újabb mosolygás, néhány uvarias szó, néma tisztelőteljes kézzorítás, aztán már lent is volt az utcán.

Nyomorult, gyáva, túlságosan megviselt, vagy pária volt már hogy nem tudott uralkodni magán? Ki tudhatja. Az öröm és a boldogság teljesen megzavarta Szörnyűség — rebegte magában — igazságtalanság, hogy akkor amikor vinar szántja az egész világot, akkor ő ötven esztendő óta szülő fejek, egy fél élet után ilyen ajándékokhoz jut és ilyen boldogságban lelkendezik.

Egy targonca rúdja oldalba lökte, egy biciklista keresztülgázolt a lába feje, a rendőrántotta el egy szeszkocsi elől mindezt nem vette észre, mind erről nem tudott. Nem hallott nem látott semmit, delülről a zengle az öröm. Szemében, orrában, fülében, testében és lelkében hatalmas boldogság arja csapkodott.

Akkor hirtelen szelid fájdot mat érzett.

Körültekintett:

— Mi ez? — kérdezte tetóvan a tekintetével.

Még hallotta, hogy valaki ordított, még látta, hogy az emberek rohannak feljé, aztán lehanyatlott a sárba.

— Érdekes... — mosolygott s telke, gyámoltalan jódság lelke, már szállt is a menny felé.

A perbeszéd elhangzása után a törvényszék megállapította Szilágyi bűnösségét és 6 havi börtönbüntetéssel sújtotta, de elrendelte a bűnjelkét lefoglalt 708 pengő 50 fillér árú bőr elkobzását is. Az ítélet ellen az elítélt fellebbezést nyújtott be.

Mi a divat 1943 nyarán?

Iratlan törvény, mégis erősebb minden szabálynál, hogy a divatot a nőnek követni kell. Ennek előfeltétele: tudnunk kell mi a divat, mik a legújabb irányai? Ebből a szempontból renki kívül értékes feladatot vállalt a Budapesti Divatközpont amikor elhatározta, hogy divatbemutatót rendez Debrecenben a Csokonai-színházban.

Alkalmunk volt a vasárnap délelőtti divatrevüvel kapcsolatban illetékes helyen tájékozódni, miben is álli 1943 nyári divatjának jellegzetessége.

— A nyári divatjának legfőbb jellegzetessége — mondotta informátorunk — az egyszerűség és élszerűség. A budapesti modellházak legerősebben a shantungból, mprimés mintás trepp de chinekből és a mosóanyagokból készült kosztümököt favorizálják. Nagyszámmal készülnek kétrészes kosztüm szerű ruhák is. A kosztümökabán csak elvétve van gallérja, kihajjtója. Szerepet a blúz gallérja látja el. Az eddigi ékszerdíszek helyett a sokkal nyáriabbn virágdíszekkel, színes bőrököl készített ötletes madárkákát viselik.

— Változatlanul divatosak a „parasztszoknyák”-nak nevezett házőtt szoknyák, amelyekhez az den mindenkor előtű színű kis bolerókat viselnek.

— Divatszínék — folytatta a szakértő — általában a fehér, a

világoszürke, főképpen a „gyöngyszürke”, valamint a drapp szín. A délutáni ruhák háromnegyedcs ujjúak. Hozzájuk hosszú keztyű viselnek. Egyzsinu délutáni ruhákhoz előtű, de ugyancsak egyszínű kabátok járnak. Újból divatosak a pikeruhák is, amelyekkel hol egy, hol kétsoros spencerekkel egészítenek ki. Imprimékben főleg az angolos mintások és pettyesek lesznek divatosak.

— Kiterjed a divatújítások sorozata a strand-, a túrista-, a nyaraló- és sportruhák, valamint természetesen kis- és nagyestélyi ruhákra is. Hogy miben állnak ezek a legújabb divatötletek, sok volna ezt elmondani. Legjobb, ha mindazok, akik a divat iránt érdeklődnek, felkeresik a Budapesti Divatközpont vasárnap délelőtti modellbemutatóját a Csokonai-színházban. Választ fognak kapni a legaprólékosabb részletkérdésekre is.

Legújabb értesülésünk szerint a legnagyobb debreceni divatszalonok önálló tevéonás keretében ugyancsak részt fognak venni a vasárnapi divatbemutatóban, amelyen a zené Kunó és Derschatta, az Arany Bika fehér szalonjának jazz-dalja fogja szolgálatni. A divatbemutatóra szóló belépőjegyek a Csokonai-színház jegypénztáránál már megválthatók.

Mindennap elloptak egy kerékpárt és az árát elmu'atták

A rendőrség őrizetbe vette két kerékpártolvajt, akik pár hét alatt 22 kerékpártolpást követték el

A debreceni rendőrség veszedelmes kerékpártolvajokat leplezett le. Kétheti nyomozás után elfogták és őrizetbe vették Bene János büntellett előléltű, foglalkozás nélküli 20 éves egyént, Csap-utca 37. szám alatti lakost és Bartha Lajos foglalkozás nélküli 20 éves fiatalémbert, József kir. herceg-utca 1. szám alatti lakost, akik ellen 22 kerékpártolpás gyanúja miatt indult eljárás.

A vizsgálat megállapította, hogy Bene és társa a közlelmzési hivatal, az Országos Társadalombiztosító Intézet és a postahivatalok előtt lesben álltak. Megfigyelték, hogy mikor érkeznek kerékpáros, aki gépét lelakolatlanul hagyja az ajtó előtt, mialatt a hivatalban dolgozó végzi. Egyikük nyomban odasielt, óvalosan körülnézett, aztán természetes mozdulattal, mintha saját kerékpárjára ülne, felugrott a biciklire és elhajtott. A géppel rendszeren valamelyik temetőbe, vagy a Nagyerdőre

mentek, itt — mint a rendőrség mondták — „a gépet minden székszeplijétől megresztolták”, vagyis értékes alkatrészeit leszerelték és csak a vázát hagyták hátra.

A kerékpártolvajokat a két kerékpártolvaj aztán részben a zshivisarban, részben egyik öszeresnél értékesítette 50—60 pengőért. Április vége óta üzték a kerékpártolpásokat, minden nap legalább egy kerékpárt lopnak, de volt olyan nap, hogy kettőt is, így 100—120 pengő szerettek az alkatrészek eladásával. Egyikük sem vállalt munkát, hanem a kerékpártolpás és az alkatrész értékesítése után este valamelyik kocsmában, vagy más szórakozóhelyen összejűttek és elmu'atták a pénzt.

A rendőrség őrizetbe vette Bene Jánost és társát és felhívja azokat a kerékpártulajdonosokat, akiknél április végén és május elején loptak kerékpárt, hogy jelentkezzenek a rendőrség lí. em. 85. az szobáiban.

HIREK

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata május 15-én reggel 8 órától május 22-én reggel 8 óráig „Aranygyal” Plac u. 50. sz. telefon: 34-06. — „Reménység” Csapó u. 22. telefon: 14-21. — „Szent Háromság” Homokkert, Szabó Kálmán u. 14. telefon: 17-07. sz. — „Sas” Hatvan u. 66. telefon: 39-19. szám.

A levente bajtársait sohase hagyja cserben

Igy mondja ezt a leventetörvény és az életben valóban így is élnek a leventék, amint azt az alábbi szép példa bizonyítja.

Egyik derék családapa bevontult annyi ezer, meg ezer honvédtársával, amikor a haza hívta. Azóta már kint van valahol Oroszországban. Míg ő kint van, fithon a népes családja egy kis jövevénygel ismét népe-sébb lett. Nosza, meghallották ezt a leventeágyok, összeállították és a hatodik kis magyarnak akint még edesatyja nem is láthatott, ők vállalták a keresztanyaságát. A Kanális-utca kis lakásából elrepült a napi gond, mert a leventeágyok megteltek mindent, hogy a kis jövevény, új magyar jól érezhesse magát. A halgyermekes család gondját, baját elvették, irhatta ki a haretérre a boldog anya, hogy nincs itthon semmi baj, a kisfiú jól érzi magát és a jó emberek sokat, nagyon sokat gondolnak velük, míg az apa odakint becsülettel teljesíti a kötelességét.

Igy van ez rendjén, így van ez családjában igazán jól.

A város is szívesen gondol az ilyen nagycsaládú, apa nélkül maradt familiákra és mindjárt ki is utaltak a katonai parancsnokság közbenjárására egy őt fát az epreskerti telepről. Nagy volt az öröm, de az örömben egy kis üröm is vegyült. **Hogyan szállítsák haza a fát?**...

Nosza, mire való a leventé-rtük lelkesedése. Meghallotta a kereskedőtanonciskola leventesapata, hogy miről van szó. Versenyre keltek a fiúk, hogyan lehetne minél jobban és gyorsabban megoldani ezt a kérdést is. Önként jelentkeztek, mégpedig a nagyobb fiúk közül, hogy ők hazaszállítják az őt fát. A csapatban levő segédek állottak össze és kértek egy kéziszeke- retet valahonnan és magukat fogták a szekerbe. Az epreskerti telep csaknem hat kilométernyire van a Kanális-utcától, de becsülettel, ünnepi ruhában vitték a leventé- t a hadbavonult családjának a lakására a fát. Szabadságot kértek a fiúk főnökeiktől, akik azonnal el is engedték őket és a fa már otthon is van. Aztán önként vállalkozó leventék fel is vágta a fát, amit a tél folyamán sok megszorult családon segítettek már így.

A tűzhelyen vígan pattogott a tűz, a tűzhely körül meleg mosolyok között gondolhat a család a távollévő apára, aki helyett az itthoni kis honvédek, a leventék elvégezték a legsürgősebb és legnehezebb munkát.

Szerényen, névtelenül, mert — mint mondták — ezt a nemes feladatot minden levente egyforma szeretettel és buzgósággal végezte volna el. Ném-nevek tulajdonosai vitték véghez ezt a nemes tettet, de a leventék. Így: leventék.

Es ez a tett így szép és így igazán példátadóan nemes tett.

Ma érkeznek a finn vendégek Debrecenbe

Este 6 órai kezdettel finn est lesz tiszteletükre

A Magyarországon tartózkodó finn kulturális bizottság több tagja, akik között európai híru tudósok vannak, Debrecenbe érkeztek. A legmagyarabb város szeretettel és rokonérzettel fogadja a testvérnemzet fiait és szeretetteljes fogadtatást készít elő számukra.

Az érkező finn vendégek névsora a következő: V. A. Heiskanen egyetemi professor, Rolf Nevanlinna helsinki egyetemi rektor, Jussi Paatela helsinki műegyetemi rektor, V. A. Koskenniemi költő, Eino Saari, a finn diákszövetség elnöke, dr. Konkasalo, a Finn-Magyar Jogásztársaság megalapítója, Arvi Kivimaa író, Timo Mikkila zongoraművész, magister fil., A. L. Puntila miniszterelnöki titkár, Arno Turunen és Lauri Ketunen egyetemi tanárok.

A vendégeket debreceni útjukra dr. Boronkay Antal miniszteri előadó kíséri el. A debreceni programot dr. Lengyel Imre idegenforgalmi igazgató állította össze.

A finn vendégek a déli vonat- tal érkeznek. Látogatást tesznek a főispánnál és polgármesternél, majd szűkkörü ebédet vesznek részt.

Erettségi biztosi kinevezés
A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter a kereskedelem- ügyi miniszterrel egyetértve a debreceni római katolikus kereskedelmi középiskolához eret- tségi biztosi biztost dr. Rat- kóczy János m. kir. kormány- tanácsost, az Egri Kereskedelmi Rt. igazgatóját rendelte ki.

A 36 tagú országos bizot- ság szerdán a miniszterium ren- deletét tárgyalta az 1929. évi XIX. tc. hatálya alá eső adat- gyűjtés szabályozásáról, vala- mint a miniszterium rendelet- tervezetét a hiteliroda és hitel- tudósító ipar gyakorlására zsi- dők részére kiadott iparengedé- lyek megszüntetéséről. A bizot- ság a rendeletet és a rendelet- tervezetet részleteiben is elfo- gadta.

Az egyetemi és főiskolai hallgatók önkéntes nemzeti munkaszolgálatának ismertető napja. A Debreceni Egyetemi Ifjúság az egyetemi és főiskolai hallgatók önkéntes nemzeti munkaszolgálatának főparanc- snokságával karöltve szombaton délután 4 órakor a Központi Egyetem Auditorium Maximu- mában ismertető napot rendez. Az ismertető napon megjelenik vitéz Szinay Béla altábornagy, a főiskolások önkéntes nem- zeti munkaszolgálatának főpa- rancsnoka is.

A Debreceni Ifjúsági Önképző Kör május hó 23-án dél- után 5 órai kezdettel évi rendező közgyűlést tart. Elnökség.

Dr. Neuber Ede orvos- professzort, a Corvin-koszorú tulajdonosát a Magyar Tudomá- nyos Akadémia rendes tagjává választotta.

Művészi felvételek! Szipál udvari fényképezőmester. Plac- utca 44. Telefon: 17-73.

Bánátiak figyelmébe! Mind- azok, akiknek rokonai, bará- taik és jó ismerőseik vannak Bánátságban, az „Új Nép” című Újvidéken megjelenő lap Bánáti Üzenetek című rovatában üzen- hetnek számukra. Az „Új Nép” az egyedüli magyar lap, amelyet a bánáti magyarok újszólván kivétel nélkül olvasnak. Küldje be üzenetét az „Új Nép” kiadó- hivatalának — Újvidék, Erzsé- bet-tér 5. — és kérjen ingyen- es mutatószámot. Teljes listázzal: „Új Nép” kiadóhivatala.

Dr. Aldo Bizzari előadása az Olasz Kultúrintézetben

Rendkívül nagy érdeklődés mellett tartotta meg az Olasz Kultúrintézet székházában dr. Aldo Bizzari római egyetemi magántanár, a magyarországi olasz kultúrintézetek igazgatója előadását „Mit adott Olaszország a világ műveltségének” címmel.

Az előadót és a megjelenteket dr. Trombatore Gaetano igazgató üdvözölte, majd sor került dr. Aldo Bizzari előadására. Elő- adásában Kiszttus után 1000-tól kezdve tárgyalta azokat a hatá- sokat, melyeket az olasz kultúra a művelt világra kifejtett. Végig- haladt egészen napjainkig a kül- lönböző tudományágakon, mely-ekben az olaszok sokszor kez- deményező és legfőbb vezető szerepet játszottak. Vázolta az olaszok szerepét a humanizmus kialakításában. Előadás végen hangoztatta, hogy Olaszország a mai háborúban is igen sokat adott a világnak s majd a jövő történelméről lesz hivatott meg- állapítani annak a nagy szellemi hatásnak az értékét, melyet az olasz nép napjainkban is kifej- t. A nagyszínű előadást a meg- állapításban megjelentek mindvégig nagy érdeklődéssel hallgatták végig.

Az osztályorszájáték tegnap húzásán 40.000 pengőt nyert: 53126. 10.000 pengőt nyertek: 35588 61084. 1000 pengőt nyert: 16328. 500 pengőt nyertek: 1375 51340 55383 55829 67057 71458 73091 89842. 300 pengőt nyertek: 7125 16190 20370 31429 31502 34751 99382. 200 pengőt nyertek: 4149 4462 13836 15909 20061 23623 27058 36060 39426 39743 48717 49532 49536 53340 62927 64814 66917 71310 74832 80704 80861 81586 92578.

A kőműves szakosztály Szodray Ferenc kőművesmes- ter elnöklésével tegnap este né- pes ülést tartott. Anyagelosztá- si ügyeket tárgyaltak. A 82 kőművesmester részére ugyanis kiutaltak 65 mázsa cementet és ezt osztották fel. Nagy örömmel vették tudomásul, hogy az Iparkamara 78.000 téglát és 40.000 cserepet is kapott a debreceni kőművesek részére.

A kerületi tűzoltótanfolyam záróvizsgálja. Debrecen sz. kir. város hivatásos tűzoltóőpa- rancsnoksága az 1925. év óta már 28 kerületi tűzoltótanfolya- mot tartott és a Tiszántúl majd- nem minden önkéntes tűzoltó- listjára itt kapta képesítését, de ezenkívül az ország legtávo- labbi részéből is jöttek hallga- tók Debrecenbe, hogy tudásukat gyarapítsák. A most folyó tan- folyam záróvizsgálja május hó 21-én, pénteken délelőtt lesz a tűzoltóaktanya udvarán, az el- méleti vizsga reggel 8 órakor, a gyakorlati bemutatás délelőtt 12-10 órakor, amelyre a város közönségét is szívesen látja a tanfolyam parancsnoksága.

Érdekes adatot közöl a Nápoly elleni légi támadásokról a Stampa. Jelentése szerint a háború kitörése óta 1023 óra hosszat volt légi riadó.

A Nap fénykibőrése bár- mely pillanatban elpusztíthatna a Földön minden életet — állítja a Napenergia modern elmé- letében Pethit. Az elmélet meg- állapítja, hogy a Nap atomener- giája elegendő ahhoz, hogy az még évmilliókig sugározhasson. Végül is azonban a Nap ki- hűl, ami a szerves életet meg- szünteti a Földön. A másik ka- tasztrofa, amely a Föld szerves életét megszüntetheti az, hogy légkör és páraesettség követ- kelében egy napon a Föld egész légkör- és vízkészlete el- vész. A harmadik eset, mely végzetes lehet a Földre, a Nap fénykibőrése lenne, mely szintén elpusztíthat minden életet.

Fehér akác

Házunk táján sokan jártak. Mindenfajta emberek, Szép menyasszonyi ruhára Gondolni még sem merek.

Földből gyűrt embert az Isten Es lelket lehelt bele, S ezek lelke mégis mintha Csak földdel volna tele.

Fehér akác, fehér akác Csak te szeress engem, Nyílt örökké kis kertemben Akácvirág, egyetlen szerelmem

NAGY GIZELLA

Simkó Mária 26 éves leány a hüvösvölgyi gyilkosság álo- zata. A Rókus kórház szülészeti osztályának két apolonője fény képről felismerte, hogy Simkó Mária a gyilkosság áldozata, aki a múlt év áprilisában tügyer- meket szült a kórházban. Azt is megállapították, hogy a leány a múlt hónapban erkölcsi bizo- nyítványt kért, mert a BSZKRT- nál kalauznőnek akarta magát felvéteni. A bűnügyi nyilván- tartóban kiderült, hogy Simkó Mária, akit a közelmúltban ki- sebb büntetéssel sújtottak, a kassai ügyészség keresi, mer- büntetését még nem töltötte ki. Amikor a leány jelentkezett az erkölcsi bizonyítványért, közöl- ték vele, hogy a kassai ügyész- ség fogházába kísérik. A leány- nak három férfi udvarolt, egy BSZKRT ellenőr, egy felvidéki tanító és egy erdész. A rendő- ség most a három férfit keresi meg.

A régi hadikölcsönkötvé- nyek átértékelése iránt benyúj- tott kérelmeket a Pénzügyeti- Központ ez év végéig elintézi. A hadikölcsönkötvét adott 3 százalékos kötvények első szel- vénye júliusban esedékes.

Új villanyozmódnyok és motoros kocsik gyártására adott megbízást a MÁV. A vil- lanyozmódnyok 125. a motoros kocsik 150 kilométeres órán- kénti sebességet érnek majd el.

Kétszáz ezer pengő költsé- gel megépült Nagyváradon a Körös jobbpartján az első nép- fürdő. A fürdő felavatásakor dr. Soós István polgármester mon- dott beszédet, melyben kiemelte, hogy a magyar munkás minde- nyit láthatja, hogy ügyét tet- tekkel is felkarolják.

Gabonalapot hamisított egy földbírtokos. Nosza Simon államgallai földbírtokos részére a haláság által megállapított mennyiségű búzát hagyta meg a terméséből saját használatára. Ezt a mennyiséget azonban No- sza Simon már korábban felélt és úgy akart magának a meg- engedettől több gabonaműt bi- ztosítani, hogy a hivatalosan ki- állított gabonalap egyik rovatát meghamisította. Ezért a kolozs- vári törvényszék közokirathami- sítás bűntette miatt vonta fele- lősségre és nyolchónapi börtön- re, továbbá 300 pengő pénzbűn- tetésre ítélte el. Ezt az ítéletet végső fokon a Kúria helyben- hagyta.

Az alexandriai kikötőben állomásozó francia hadihajók tengerészei számára a keleti földközítengeri brit admirális legszigorúbban megtiltotta az élelmiszerszállítást, hogy elérje a Pétainhez hű francia paranc- snokok kapitulációját.

A csikágó szálodákban nincs többé kiszolgálás, mert a szobalányok legnagyobb rész- e a hadigyárakban helyezkedett el.

Eladó
Csapó-u. 17. számú
emeletes
bérház
Értekezni lehet ugyanott

Gyászrovat

Gyűlék József MÁV nyugdíjas 65. évében elhunyt. Temetése pénteken délután 4 órakor lesz református szertartással a köztemető 2. B) ravatalozójából. Lakás: Bellegelő 477. Takács temetkezés.

Özv. Pinger Mihályné Margit Zsuzsanna 67 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 5 órakor lesz a köztemető III. ravatalozójából. Lakás: T. Lakás-u. 47. Dankó temetkezés.

101 évig élt a legöregebb szentesi asszony

Hirtelen meghalt Szentes legöregebb asszonya: Özv. Kálmán Balutné sz. Marozsán Anna. — Augustus 8-án ünnepelte volna 101-ik születésnapját. Férje ötven esztendeje elhunyt és csak egyetlen gyermeke van életben, az is már 71-ik életében jár.

Az idős asszony csupán egyszerű volt olyan beteg, hogy orvost kellett hívni hozzá. Utolsó éveiben is szeretete a húst, azt még keveset nélkül is jóízűen fogyasztotta. A bort sem vette meg, mert ha jókedve volt, rágyújtott a pipa alá. Harmincöt éves korában elromlott a szeme, de néhány évvel ezelőtt csodálatos módon annyira megjavult a látása, hogy szemüveg nélkül is tudott újságot olvasni. Egy hete megmérgette magát és akkor 40 kiló volt, de már látszott rajta, hogy kezd kialakulni az élete világa.

Nagyon szerette az állatokat, különösen a birkákat. Utolsó napiban is dolgozott a ház körül. Halálát az egész környék megsiratta.

Baláira taposta a bika

A bármazúvárosi csendőrség azt jelentette arról a tragikus szerencsétlenségről, mely az elmúlt napon játszódott le a város határában. Szabó János 72 éves bikapásztor a csordát terelgette éppen a legelőn, mikor az egyik bika meg nem állapított okból megvadult és neki ment az öreg embernek. Szabó ügykezett menekülni, a bika azonban utólérte, fellökte, majd alaposan megtaposta úgy, hogy sérüléseibe belehalt. Mivel bűnügy nem fogorog fenn, az ügyészség megadta a temetési engedélyt.

Üzenetek a frontról

Juhász János honvéd szülei nek és menyasszonyának megnyugtató üzenetét küldi Debrecenbe: jól van, egészséges. Nincs semmi baja. Csókolja őket.

Zsigmond István őrzető a 8273 tábori postaszámról üzeni hozzátartozóinak és Oláh Sándornak Debrecenbe: nincs semmi baja, egészséges. Egyben üzeni, rövidesen odahaza lesz. Mindenkit csókol, üdvözöl, kiket mi illet.

Hj. Pataky Sándor zászlós üzeni szüleinek Derecskére a Z451 tábori postaszámról: ne aggódjanak érte, jól van, egészséges. Egyben kéri szüleit, ezután új címére, a Z451 tábori postaszámról írjanak. Mindenkit csókol.

A debreceni Darai erősíti Szolnok csapatát az ökölvívó csapatbajnokságon a BSZKRT ellen. Miriszlain, Csapó, Molnár és Reliksen kívül a debreceni nagy ökölvívó-tehetség, Darai Béla is a szolnoki színekben veszi fel a küzdelmet az országos csapatbajnokságon.

J. Dawies, Roosevelt külön megbízottja kedden repülőgépen Szállingrában ment, ahol a csatateret tekintette meg. Szállingrából visszatért Kujbicskóba, majd onnan Moszkvába megy, ahol oroszországi látogatása véget ér.

„Halálúság” c. érdekfeszítő regény kapható kiadóhivatalunkban. Ara 80 fillér.

Új offenzíva indult a szerb partizánok ellen

Berlin, máj 19. Mint a Német TI értesül, pár nappal ezelőtt a német hadsereg horvát kötelekkel együtt megindult Bosznijába, hogy új és döntő csapást mérjenek a fegyveres banditákra, akik részint Moszkva zsoldjában álló kommunisták, részint a Mihajlovics ezredes vezetésével

allott szerb katonai csoportok maradáka. Ezek a bandák bevették magukat a csaknem teljesen délboszniai hegyek vadonjába és onnan rablóhadjáratozat szerveznek falvak és rajtütéseket a közlekedési utak ellen. (MTI)

4 évi némaság és bénaság után váratlanul meggyógyult egy haldokló leány

A sátoraljaújhelyi „Erzsébet” kórházban a csodával határos gyógyulási eset történt a napokban, amely előtt értetlenül állnak az orvosok. Az történt ugyanis, hogy B. Vilma boszniai fiatal úrléány, aki ezelőtt négy évvel, 15 éves korában teljesen megemélt és megbéult és aki azóta tehetetlenül feküdt betegágyában, pár hét előtt annyira rosszul lett, hogy újból beszélhették a kórházba. Itt állapot annyira súlyosbodott, hogy az orvosok már lemondtak róla, már felvette az utolsó kenetet is és minden percben várták a következő halált.

Nem az történt azonban, hanem a fiatal leány — akiről különben a budapesti professzorok

sem tudták megállapítani, hogy hátgerincének, vagy agyának milyen természetű megbetegedéssel állanak szembe, — az utolsó kenet felvétele és edes anyjának, valamint nőrokonainak buzgó imádságai után, hirtelen felugrott ágyából és rettenetes kínok között gyótródva, kb. háromórai javszékülés után — megszólalt és jarni kezdett! Azóta beszél és jár, mint mas egészséges ember és az orvosok szerint egészsége teljesen helyreállt.

Az összes ellenőrző orvosok hirtelen megállapították, hogy orvosilag meg nem magyarázható gyógyulás történt, amelynek felsőbb kivizsgálása folyamatban van.

Zsír és margarin kiosztás május két utolsó hetében

A május 16-ával kezdődő heti rendszeres zsírjegy 2 számú szelvényére tíz deka zsírt, vagy 12 deka zsírnakvalót, a nehéz testmunkások zsírjegyének 2 számú szelvényére 4 deka zsírt, vagy 5 deka zsírnakvalót, május 23-ával kezdődő heti rendszeres zsírjegy 3 számú szelvényére húsz deka margarint, a nehéz testmunkások zsírjegyének 3 számú szelvényére tíz deka margarint lehet vásárolni.

Ugy a 2. mint a 3. számú szelvények két héti érvényesek, s azok május 16-tól, május 29-ig bezárólag bármikor beválthatók.

E két hét alatt tehát a jelzett két szelvény felhasználásával e 2 hétre járó zsír és margarin teljes szerinti beosztással megvásárolható.

A közéleti intézmények, közintézetek stb. részére kiadott utalványok, amennyiben azon zsír, vagy zsírnakvaló szalonna van kiutalva, továbbá a körzeti irodák által szabadságos katonák stb. részére kiadott „Rendkívüli jegy zsírra” elnevezésű jegyre a hentesparos mind a két héten zsírt, vagy zsírnakvalót köteles kiszolgáltatni.

Figyelemztetem a hűsiparosokat, hogy a 2. számú szelvények csak zsírra, a 3. számú szelvényeket csak margarinra lehet külön-külön elszámolni lapon leszámolni.

Polgármester.

Statáriális bíróság elé kerül

mert feketén eladta a romlott lisztből készült kenyereket.

Példátlan élelmiszerbetrányt leplezett le a szolnoki rendőrség. Neugebauer Béla szolnoki liszt-nagykereskedő romlott búzát öröklöttet édesapja malmában ezt eladta Rátkal Bálint péksegédnek, aki abból kenyeret készített s feketén eladta, Neugebauer búzája rosszul volt tárolva s emiatt 10 mázsa búza nemesek emberi táplálkozásra volt alkal-

matlan, hanem állati takarmányozásra sem lehetett használni. Emiatt honvédelmi büntető eljárást indult Neugebauer ellen és ügyét május 25-én tárgyalja a debreceni honvédtörvényszék. — Rátkal Bálint péksegéd ügye pedig közegészségügy elleni büntető eljárást szolnoki rögtönítélő bíróság elé kerül.

Nagy küzdelmek a tekepáros és csapatbajnokság mérkőzésein

Egyre fokozottabb érdeklődés mellett folytak a Pénzügyi Tisztviselői Tekéző és Sport Egyesületében Debrecen város egyéni és csapatbajnokságai.

Szombaton talán a legnagyobb érdeklődést kiváltó Szárnyaskerek—Pénzügyi mérkőzés zajlott le. Ezen páros versenyben a Szárnyaskerek csapata részéről Szabó Pál—Nagy József, míg a Pénzügyiére részéről Smill Mihály—Csáki Gyula pár indult. A versenyt a szokott nagy érdeklődés kísérte, mivel a két rivalizáló csapatnak a szép küzdelme zajlott le. Változatos és igen magas-nívójú versenyt a Pénzügyiek csapata nyert meg. A verseny során mind a két csapat a tudásának legjavát adta s csak néhány fával győzött a Pénzügyiek csapata. Az érdeklődés azért is volt olyan nagy, mivel mindkét csapatnak egyforma pontaránya van a mérkőzések után csak esetleg az adott és kapott fának az aránya dönti el a bajnokság sorását.

Kedden este a Homokkert—Adóhivatal csapata mérte össze erejét a páros versenyben. A vá-

rosi adóhivatal csapata állandóan javul s a versenyben már komoly ellenfeleink számát. A tréning nélkül, nehéz, fárasztó munka után kifáradt adóhivatali csapata igen szép teljesítményt nyújtott, azonban a Homokkert nem tudta megelőzni szemben mind a megverszerezni a győzelmet. A Homokkert csapata Oláh Ferenc—Papp Miklós, míg a városi adóhivatal csapata Mezőssy László—Mattecs Imre összállításban vette fel a küzdelmet.

Az ötös csapatverseny során hétfőn este a Szárnyaskerek csapata a városi adóhivatali csapata versenyzett. A mérkőzést a Szárnyaskerek csapata nyerte s ezen győzelmével egyenlő pontarányban van a Pénzügyiek csapatával. Itt is az ötösversenyben már igen nagy haladásról számolhatunk be, mert a városi adóhivatali csapata minden mérkőzésen javuló formát mutat.

Szerdán este a Homokkert csapataval került össze a városi adóhivatal csapata és nagy harc után a Homokkert csapata ez az első ötös csapatverseny győzelmét aratta. A városi adóhivatali csapata tartalékosan állott ki s így nem is remélhette a kiváló játékosokból összeállított Homokkert csapata feletti győzelmet. Játék-

készítjük, igazi sport szereplők, valamint a versenyzőbe való bevezetésükkel tanúsított magatartásukkal a városi adóhivatali csapata minden elismerést megérdemel.

Csütörtökön és pénteken a Ho-

moskért és Pénzügyi csapat mérkőzésekkel az ötös és páros csapatmérkőzések során melyre minden igazi sport szerető embert szeretettel hív és vár a rendező egyesület. Pa.

A Szociális Missziótársulat 25 éve

Huszonöt éve alapították meg Debrecenben a kékfátyalos Szociális Missziótársulat debreceni szervezetét. Negyedszázada végéig áldásos karitatív és lélek-nemesítő munkát a katolikus hölgyek eme valósággal reprezentatív egyesülete Debrecenben is. Negyedszázad egy egyesület életében tekintélyes idő, érdemes visszapillantást vetni a negyedszázados munkásság egyes mozzanataira.

Ezt a munkásságot talán legjobban ismeri Mátrai Imre t. k. k. pénzügyi tisztviselő, a Szociális Missziótársulat debreceni szervezetének megalakulásától kezdve titkára, majd pénztárosa. Ő mondja visszaemlékezve a Szociális Missziótársulat debreceni szervezetének negyedszázados munkájáról:

— 1918-at írunk. Történelmi időköt eltünk, a háború okozta sebek és bajok orvoslása a tarsadalomra súlyos feladatokat rótt. A kötelesség hívó szavát hölgyeink hamar megértették és tomegesen sorakoztak a Szociális Missziótársulat zászlaja alá. 1918-ban már 47 vidéki szervezetben tette meg a kékfátyal maga hódító körútját. A megalom Debrecen nem került el. Meg is alakult 1918 februárjában 256 rendezes taggal a debreceni szervezet, első elnöke Szent-Királyi Tivadarné volt.

A szervezet működése alig indult meg, máris jöttek a forradalmi idők, majd a kommunizmus. A terrorcselekmények során az elnöknő férjét, Szent-Királyi Tivadart is letartóztatták és tuszként elhurcolták. A forradalmi idők és az ezt követő román megszállás alatt a szervezet működése meg volt bontva, s csak 1920-ban léphetett ki haldokló dermedtségből és kezdhetette meg működését.

— Jellemző a viszonyokra: a középosztály tagjai részére cipőjavító tanfolyamot rendeztünk, melyen minden ellenszolgáltatás nélkül bárki résztvehetett.

— 1922-ben kezdetét vette a fogházműködés. Ugyanebben az évben kapcsolódik be a szervezet a patronage-munkába, szegényorszerű iskolás gyermekek részére hathetes tejakciót rendezett. 50 fiú és leány kapott minden reggel tejet zsemle vel, kenyérrel. A szervezet tagjai gyermekkelelgyeket készítettek szegényorszerű családok számára. Folyik a háziipari munka is: téstakészítő üzemet, varrőzemet létesítettünk.

— 1923-ban már 438 tagja van a szervezetnek. A csecsemővédelem keretében vándorkelengye-akciót indítanak a hölgyek. Iparostanonok részére szeretetreggeliket ad, gyermeknyaraltásokat szervez a szervezet. Honnan van rá fedezet? Jótékonyági vásárt rendez, hangversenyt rendez olasz hegedűművész nő közreműködésével. Inflációsán nagy a bevétel: kétfélmillió felül van a tiszta jövedelem.

— „Mindenki karácsonyfája” is lesz Debrecenben a következő évben. A Missziótársulat indítja el a nemes akciót. A főszűly most már a természetbeni segítyekben van, hiszen elérkezettünk a világválság idejébe.

— 1932-ben a munka a szorosabb keresztény felekezeti összefogás jegyében indul, s újabb lendületet nyer. Megalakul a „Nyilastelepi Asszony-szövetség” és a Szent Katalin leánykör. Ezután a tevékenység súlypontja a kórházmisszió van. Ekkor már Kazinczy Gáborné a szervezet elnöknője.

— Az újabb évek szociális és karitatív működése talán már inkább van a nagyközönség emlékezetében. A szegénygyermek felruházása, jó előmenetelű középiskolások segélyezése, tejakció szolgálja a gyermekvédelmet.

— 1941-ben Kazinczy Gáborna megvált az elnöki tisztségtől, s helyébe Balassy Miklósné választják meg. A szervezet munkája most már a háború szükségletei nyomják rá bélyegüket. A honvédek részére meleg alsó ruhákat és érmelegítőket köntöket a szervezet hozzártározottak támogatását munkálják nagy lelkesedéssel. A kórház misszió tevékenysége is főleg a sebesült katonákra van figyelemmel.

Végig futottunk a debreceni szervezet 25 éves évtizedes munkásságán és az eredményein. Honnan vették a szervezet hölgyei a kitartást, az ösztönzést a munkához?

— Lélek kell mindenhez — idézi Mátrai Imre Prohászka püspököt, a társulat volt szellemi vezérét. Lélek kell ahhoz hogy meglássuk, felismerjük mások szenvedését és segítsünk úgy, ahogy tudunk, nem várva halált, elismerést, csupán a szerető szív sugallatát követve mely örömet talál abban, ha másokkal jót tehet.

A téli csata hősei

Az Osztrogosk és Nikolszkij körüli harcok magyar hősei közül végsőkig menő onfeloldozásával kitűnt Bárdos István főhadnagy, Magyar Karoly hadnagy és Toperczer Dező hadnagy. Bárdos főhadnagy az Osztrogoskól keletre lefolyt küzdelemben harcolt oroszlanbátorsággal. Az ellentámadások egész sorát vezette a nagy tomegekben szakadatlanul támadó bolsevisták ellen. Több ízben került egészen elszigetelt helyzetbe, de minden alkalommal sikerült századával együtt kitörnie. 1943 január 17-én maroknyira olvadt százada élén ismét szembeszállt a bolsevistákkal, s azoknak egymást követő rohamhullámai között a végsőkig kitartva, hősi halált halt.

Ezredtársai, Magyar és Toperczer hadnagykok a Nikolszkij körüli harcokban viaskodtak bámulatos elszántsággal a sokszoros túlerőben lévő bolsevistákkal. Magyar hadnagy a január 15-én Nikolszkij ellen indított szovjet támadás viszonyosában szerzett el nem múló dicsőséget nevének. A századának oldalába és hátába intézett ellenséges rohamot személyes példaadásával állította meg és embereit ismét támadásra vezette előre. Ebben a támadásban géppisztolyával végig százada élén haladva érte az a feltevés, amely nemes életét kioltotta.

Ugyan ebben a küzdelemben viaskodott haláltmegvető bátorsággal Toperczer Dező hadnagy is. A január 15-i bolsevista tömegtámadás visszaverésében főként a százada oldalába és hátába előretörő ellenséggel való harcban adott minden időre emlékezetes példát katonáinak. Sikerült is a bolsevisták három oldalról rátörő rohamát megállítani. A küzdelemben azonban három géppisztolyóvéstől és aknáktól találva hősi halált halt. Onfeloldozó hősiességük emléket minden időkre megőrzte honvédség.

SPORT

A DVSC ma nagy edzést tart a BSZKRT elleni osztályozó mérkőzés előtt. Pénteken állítják össze a csapatot. A közvetlen védelem és fedezetor összetétele már is biztos, Papp játszik jobb-hátvédet, Csokai jobbfedezetet. Nagy Mihály, Papp, B. Nagy, Csokay, Mester, Zilahy összeállításban játszik ez a csapatrész, bár arról is szó van, hogy a gyengélkedő Zilahy helyett Tisza játszon fedezetet. Ebben az esetben a támadósr Komlóssy, Szabó, Szilágyi, Serfőző, Sidlik összeállításban játszana. Véglegesen csak a péntek esti szakosztályi ülésen dönt a vezetőség a csapatösszeállításról.

A BSZKRT csak a DVSC-től tart az osztályozó mérkőzések során. Torda József a BSZKRT intőzője kijelentette, hogyha a DVSC-t legyőzik, már bent vannak az NB I-ben.

Erősek a vasutas csapatok és mind nagyobb szerepet játszanak a labdarugásban. Jelenleg az NB I-ben játszó csapatok között a Szolnoki MÁV, Haladás, Törekvés és DIMÁVAG vasutas csapatok küzd: a Debreceni VSC, Bu-

dapesti VSC és a Szegedi VSE, sőt félig vasutas csapatnak számít a BSZKRT is. Mészáros, a szolnokiak intőzője szerint egy országos vasutas válogatott legyőzné a magyar válogatottat.

Felmerült az a gondolat, hogy az osztályozón résztvevő csapatok kérjenek kéthetes pihenőt az NB I. rajtja előtt. Ugyanis egy izgalmas bajnoki idény után egy még izgalmasabb pótbajnokságot játszanak az osztályozón s utána úgyszólván minden pihenő nélkül kell indulni a feljutóknak az NB I. bajnokságban, mely augusztus 22-én már indul is.

Csere lesz hír szerint Mór utódja a Szolnoki MÁV-nál. Mór János, a DVSC volt kitűnő játékos, a DVSC-től megvált a szezon végén a Szolnoki MÁV-tól és utódja Csere Imre, a Hatvani VSE edzője lesz. Mórét viszont jó lenne megnyerni Debrecennek. Kitűnő edző ezt bizonyította azaz, hogy a Szolnoki MÁV-ból egy év alatt nagy csapatot csinált. Ezenkívül hazatérne Debrecenbe, hol évekig működött mint játékos.

Ermihályfalván a D. Villanygyár tartalékos csapata 3:2 arányú vereséget szenvedett az ELE-től. A D. Villanygyár góljait Me-

zel rugta.

Biczó és Szabó III. rendbejött és mindketten játszanak a Beszkárt-ban a DVSC ellen. A Beszkárt így legerősebb csapatával indul az osztályozó küzdelmekbe.

Nagy Zsolt dr-nak nagy sikerre volt Ungvárott, ahol kitűnően vezette az UAC-Pereces NB bajnoki mérkőzést. Az ungvári sajtó melegen emlékszik meg a kitűnő debreceni játékosról.

A Mátyas-csoportban utolsó bajnoki forduló játszanak vasárnap. A Nagyvárad SE a Csabai AK-al játszik, ezt a mérkőzést a debreceni Pál vezeti. Marosvásár helyen pedig az MPMTÉ-Marosvásárhelyi SE mérkőzést lesz a Ferencváros-Csepel mérkőzés, melyen a Ferencváros megnyerheti a bajnokságot — a Nagyvárad AC-nak. Az Újpest viszont a harmadik helyet szerezheti meg a Gamma legyőzésével a Ferencvárosnak Kolozsvár — DIMÁVAG, Törekvés — NAC, Elektromos — Szolnok, Szeged-Haladás, Újvidék — Vasas, Sal-BTC — Kispert mérkőzések lesznek még a vasárnapi fordulóban. Debrecenben érdekes hármas amatőr bajnoki mérkőzés lesz a

Dohánygyár sporttelepén. 2 órai kezdettel D Villanygyár—Derecskei MOVE, 4 órakor D. Húso—Bihari Turul, 6 órai kezdettel pedig a DMTE—DEAC mérkőzéseket játszik le.

Közhalmi játékosok vezet a DVSC—BSZKRT osztályozó mérkőzést. Egyik partjelzőt a felső-tiszai kerület küldte ki és ez a partjelző Karsay Gusztáv lesz.

A kerületi amatőrbajnoki mérkőzéseket a következő játékosok vezetik: Villanygyár—D. MOVE: dr Lengyel József. Húso—Bihari Turul: Kobzos. DEAC—DMTE: Farkas Iván. Karcagi LE—MOVE Szabolcs: Kádár. NYVSC II.—DVSC II: Pénez. NB III. mérkőzést vezet Püspök-ladányban János. Akasztatinnán Kiss Ferenc és Nyiregyháza Sárosi László.

Ünnepélyesen fogadták a Svájból hazatért diadalmos magyar válogatott csapatot. A győztes csapatot a pályaudvaron vitéz Tárczay Felicidés Román, a társadalmi sport vezetője üdvözölte.

A DVSC csapata Ungvárott játszik Ungvár válogatottal, május 30-án. A DVSC valószínűleg több debreceni csapat játékosai-

val egészíti ki csapatát az UAC—RUSJ kombinált ellen.

A DEAC rendezésében vasárnap délután 3 órai kezdettel III. osztályú egyesületi pontszerű atlétikai verseny lesz. A versenyre a DEAC, DGASE, DVSC, Sz. MÁV, NyVSC és Szatmári VSC csapatok anták le nevezésüket.

Kapros László dr és Korompai Miklós, a DEAC két válogatott atlétája, vasárnap Diósgyőrről az I. osztályú atlétikai versenyre indul.

Hajdú Gyula, a kiváló sokszoros válogatott tornász vasárnap nagy sikerrel szerepelt Szeghalmon.

A DVSC ma délután félhat órakor a DVSC II.—Húso kombinált csapatával játszik edző mérkőzést a dohánygyári pályán. A Húso játékosok felszerelésükkel együtt minél nagyobb számban jelenjenek meg.

A D. Villanygyár labdarugó játékosai szerdán erős edzésen vettek részt, amit pénteken megismételnek a DEAC sporttelepén. Felkéri a vezetőség a játékosokat, hogy vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel rendkívüli játékos értekezleten jelenjenek meg. Saját érdekében pontos megjelölést kér a vezetőség.

APRÓHIRDETÉSEK

NYOMOZÓ IRODA

GÁLOCSY legrégibb nyomozó irodája, országosan ismert. Zöldfa u. 3. sz. telefon: 28-72. 467 6. 3

KÖSZTOLÁNCZY magánnyomozó irodája megfigyel, nyomoz, Lorántffy u. 19. 1812

JÁNOSY magánnyomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel, Virág u. 21. Telefon: 23-78. 1090 8. 9.

LEVELEZÉS

Kedves befőrő!

Legalább az önre nézve értéktelen okmányaimat küldje vissza és 100 P jutalmat adok bármely adot címre. — A József kir. herceg u. 35. alatti áldozat.

ALKALMAZÁST nyér férfi

CIPÓKERESKEDŐ segédkeket, segédnőket, azonnali belépésre felvesszünk. Kontsek cipőüzlet. 333

NYUGDIJASOK jelentkezését kérem jövedelmező átvizsgálás. — Pannónia szálló 9—10 s 2—3 órakor. 995

EGY jó munkás cipész-segéd felvétetik. Nánási Ajtó u. 18. 982

CSAPOST és mosogatókat felvesz a Pál sörözőben. Cím a kiadóban. 1434

AZONNALI belépésre erős kifutót felvesz Breuer, Csapó u. 13. 1420

TISZTESSÉGES ház-ból való kifutó jelentkezik a délelőtti 11-től Frank eg. Arany Blka. 1425

SZABÓSEGÉDET kézi munkást azonnali felvételre. Tóth, Arany János u. 8. 343

EGY fodrászsegéd felvétetik. Szent Anna u. 14. sz. 1417

KIFUTÓFIU állandó munkára felvétetik. Oláh Károly u. 8. 1408

ULISZABÓSGÁBA erős kézimunkást, állandó munkára felvesszük. Csapó u. 12. 1402

KISEGÍTŐ fodrász-segédet azonnali felvesszük. Lusztig Lajosné, Pásti u. 2. 1400

URIFODRÁSZ segéd, heti 25 P fizetésű, azonnali belépés, lehet fiatal is. Gaál, Cegied u. 6. 1390

ALKALMAZÁST nyér nő

TANULÓLÁNY fizetés, franciás segédnő felvétetik. Csánky, Bethlen u. 70. 983

EGY kislányt kiutónak felvesszük, délelőtti, Ferenc József út 87. számú trafik. 1435

NŐKET felszolgálatra felvesz a Pál söröző. 1433

KÉZBESÍTŐT, leányt vagy fiút felvesz Csillag könyvkereskedés, Ferenc József út 69. 1431

HÖLGYFODRÁSZ segédnő felvesz Huszár, Batthyány u. 10. 344

HÖLGYFODRÁSZ segéd kisasszonyt, fodrászsegédet, tanuló felvesszük. Nagy, Baltazár u. 14. 345

FIATAL leányt könyvnyű munkára felvesszük. Hatvan u. 13. doboz-üzem. 1403

SEGÉDLÁNY felvétetik, Fischer szalon, Piac u. 49. I. em. 353

HÖLGYFODRÁSZ nőt, ki önállóan dolgozik heti 35 P, esetleg havi 100 P és ellátásra felvessz Szőnyi, Sámsoni út 48. sz. 1393

DÉLELŐTTRE háziasszonyt felvesszünk, csecsemőgondozásban járatosak előnyben. Cím a kiadóban.

ALKALMAZÁST keres nő

ÓVÁDEKKAL rendelkező középkorú komoly, bizalmi állást trafikba, kenyérrüztetbe, esetleg büffébe azonnali vállal. Ajánlatokat Lelkiismeretes jellegre a kiadóra. 1436

MAGÁNOS 50 éves úrnő nagános nő háztartásának vezetését vállalná csekély fizetésért. özv. Bodnár Józsefné, Újfehértó. 1389

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

MINDENES bejárónő a délutáni órákra felvétetik, Farkas, Hatvan u. 2. 1437

BEJÁRÓNŐ kosztál, élelmiszer-igényekkel felvétetik, József kir. herceg u. 6. I. em. 1432

BENTLEKŐ minde-nest, lehet idősebb vagy fiatal álló, háromtagú családnak felvesz Szabó, Salétrom u. 4. 1407

MEGBIZHATÓ minden-bentlakó lány, vagy asszony azonnali felvétetik, Domb u. 18. kereszt épület, Polgár Lajosné. 1401

BEJÁRÓ szobalányt, azonnali, vagy elsőjére felvesszük. Jelentkezések Simonyi út 3. 352

MINDENES bejárónő, vagy bentlakó, azonnali felvétetik, Szent Anna u. 2. kávézó. 358

AJANLAT

MIELŐTT arany, ezüst, brilliáns ékszerét eladja, mutassa meg Szelecsényi óra- és ékszerkereskedőnek. Sas u. 2. 529

CIANOZ vizsgái, zsi-zsikelettel teljesítség-gel Kiss, Meiusz-ter 7. Telefon: 14-30. veres-templomnál. 606 11. 4

SZAPPANNAK való zsi-zsikelettel becsere-lik Pál János szappan-mester. Köcskei u. 8. 634. 11. 19

ARANYAT ezüstneműt ékszerket, napi áron veszik Takács Sándorné, Piac u. 56. 209. 8. 2.

LEGOLCSOBBA ki-togastalanul rest, uszított, Weiss kemefestő Arany János u. 29. 1900 vv. 1428 8. 20

CIANOZTASSON Csa-lakosvizsgálások tele-losseggel. Rákóczi u. 9. telefon: 14-27. 631 7. 1.

HASZNÁLT orákat ve-szünk javított eladók Schiffmann Vendeg u. 1. kislattomással. 1792 1. 3

ÖNKÉNTES URAK! Egyenruhára tiszta len-vászon érkezett. Tegdes, Kálvin-ter 19. 1870 8. 5.

SZÖRME bundákat ja-vítok alakított, fészek. Veszek eladók Kövály szűcsmester püspöki pa-ota. I. 31. 593

HASZNÁLT varrógé-pet, rádiót vesz. elad, s cserél. Lévy, Kassa út 1. sz. telefon: 33-94. 635 6. 5.

KERÉKPÁRT, varró-gépet, gramofont, szak-szerűen javít Roboz és Hamer, Piac u. 8. 545 8. 12

TÖRÖTT gramofon le-mezéért 2.20-at fizetek. Villanykörte csere 30 f. Biró, Hunyadi u. 22. 739 7. 3.

ARANYAT, ezüstöt és brilliánst napi áron ve-szünk. Szelecsényi óra és ékszerkereskedő. Sas u. 2. sz. 530

KERESLET

TOLLAT legmagasabb napi áron veszik a Han-gya tolglyú telepe, Józ-sef kir. herceg u. 71. 932

PERZSASZÖNYVEGET keresek megvételre. Ci-met „Mekka” jellegre a kiadóba kérem leadni. 1416

KÉT—háromezer drb. használt, de jó állapot-ban lévő téglát megvé-telre keresek. Ajánlatot dr Sz. Rácznak, Ma-róthy György u. 4. alá. 350

BÁRMILYEN rész-vényt, értékpapírt, nagy-tételben is veszik. Vár-egyházmezej Takaré-k Piac u. 43. 1362

RADIO

RÁDIO javítás évtize-des gyakoriattal, Szabo műszerésznél, Csapó u. 84. sz. telefon: 32-54. 1562 5. 26

EGY 3+1 rádió eladó. Honvéd u. 3. vendéglő. 1406

BUTOR

NINCSEN fényes kira-kaunk, minden outort oicson adunk, Piac u. 71. udvarban. Brilline. 441 6. 30

HÁLÓSZOBÁK kony-habútorok, szelönök ol-csó áron, Löcsey bútor-üzlet, Eötvös u. 66. 1428 8. 20

SZÉP rézagy, kifogás-talan állapotban eladó. Ferenc József út 79. sz. keresztépület. 1426

KÉT ebédlőkerendec, egy róasztal és egy vasúst el-adó. Péterfia u. 24. 1413

ÚJ SEZLON, rekamié, fotelek, eladók. Homok u. 142. keresztépület. 348

ELADÓ többféle bútor, háló, zsvibvársi kocsli, egy piaci hord kocsli, — Batthyány u. 3. 354

HANGSZER

MÁRKÁS zongora, rö-vid, Bösendorfer páncélos, keresztthros, el-adó. Zongorát, pianinót hegedűt veszek, eladók, javítók, Tanczer, Bat-thyány u. 1. emeleten. 1430

ZONGORÁT, pianinót, jóállapotban veszek. — Kút u. 9. utcai lakás, jobbra. 1412

AUTO MOTOR KERÉKPÁR

KERÉKPÁRT, villanyt szerel, javít Kerekes. Hatvan u. 4 (főpostával szemben). 598 6. 30

Sachs segédmotor, vizs-gamnetes, majdnem új eladó. Hungária, Hunya-d u. 11. 963

KERÉKPÁRT segéd-motort rossz gumikkal is, ír, varrógépet, por-szívót veszek. Kálvin-ter 2. sz. 1172 7. 18.

ATADÓ ÜZLET, VENDEGLŐ

KÖZPONTBAN szépen berendezett szobázalon műhely felszereléssel, he-lyiséggel együtt, beteg-ség miatt azonnali átadó Cím a kiadóban. 263

LAKASOSERE

KETTŐSZOBÁS régi béru, minden komforttal (viz, gáz bent) és teljes kényelemmel ellátott la-kásomat elcserélném ugyancsak kerti három, vagy 4 szobás, komfort-os lakással. Cím a ki-adóban. 1462 vv.

ELCSERELNÉM bel-városi, régi béru 3 szoba fürdőszoba, konyhás la-kásomat 2 szoba, fürdő-szoba, konyhás lakással, lehet kertben is. Cím a kiadóban. 1415

ELCSERELNÉM bel-városban lévő egy szoba konyha, mellékhelyisé-gekből álló lakásomat, ker-tjét két szoba, konyha, mellékhelyiségekből álló lakással. Cím: Kigyó u. 26. 1405

ELCSERELNÉM kö-zeli kertben régi béru szo-ba, konyha, spájz, fás-kamara, külön udvar, jó szágót tarthat, állomás-környéki udvari szobá-ért lehet máshol is, eset-leg így ahogy áll, beren-dezve kiadó. Kerékpár s csutka eladó. Érdeklőd-ni 9—2 között. Cím a ki-adóban. 351

ELCSERELNÉM cse-des házban lévő udvarra nyíló szobás lakásomat, idősebb magános növel-Esetleg a lakbért ledol-gozhatja. Csillag u. 93. 1383

LAKÁST KERES

EGY szoba, konyhát al-bérletbe keresek. Cím a kiadóban. 1404

ÖZVEGY magános asz-szony házimunkát vállal lakásért, június 1-ére, Bercsényi u. 13. szám, Juhászé. 347

KIADÓ LAKÁS két szobás

KIADÓ Arany János ut-cán 2 szobás, fürdő be-lépő, víz, gáz, villany bent, parkettes lakás, — olyan bérlőnek ki a költ-segét vállalja, mely ösz-sze-berbe le lesz szá-mítva. Széchenyi u. 41. 356

BUTOROZOTT SZOBA

KÜLÖNBEJÁRATU bútorozott szoba, fürdő-szoba használati kiadó. Telefon: 22-99. 1418

BUTOROZOTT szoba — tisztviselőknök, ház-as-párnák június 1-ére ki-adó. Cím a kiadóban. 1421

CSINOSAN bútoro-zott szoba, magános nő-nek kiadó Miklósi u. 37. keresztépület. 1410

ELVESZETT

SZOMBATON délben elveszett kocsak között gyermekkabát. Megtalá-ló jutalom ellenében ad-ja be: Zrinyi u. 4. 1423

VECVES

MÉHEKNEK, akác és hársfavirágzás idejére helyet adok. Komlóssy út 54. 1427

HASZNÁLT RUHA — GIPO

ELADÓ teljesen új 89es női sevrő cipő. Kigyó u. 18. első ajtó. 1414

GYERMEKKOCSI

NAGYON keveset hasz-nált sötétke mély gyer-mekekocsi eladó. Vigked-ű 20. 1411

JOKARBAN levő fehér gyermekocsi azonnali vennék. Hatvan u. 28. sz. telefon: 16-97. 1399

GYERMEK sportkocsi jároka, ágynak használ-ható, eladó. Erős Lajos u. 24. 379

INGÓSÁG VÉTEL

PRÓBABABÁT szobá-asztalt, varrodai széke-ket vesz. Csánky, Beth-len u. 0. 1387

TOLÓKOCST kiköl-csönöznek. Értekezni le-het házmeztérnél, Si-monffy u. 5. 1381

INGÓSÁG ELADAS

BETEGTOLÓKOCSIK Minden kényelmet biz-tosított gumik kerékű be-tegtolókocsik, minden formában kaphatók In-gósággözvetítőben ref. nőki bérpalota. 1220 7. 16.

FÜGGŐ 15-ös körégő lámpa eladó. Hatvan u. 24. házfelügyelőnél. 581

ELADÓ 2 darab, egy tokos, 1 szárnyú, tömör ajtó tokkal, Kút u. 29. üzlet. 1419

ELADÓ egy alighasz-nált sodronys tábori vaságy matraccal, „Rá-kóczy u. 10. udvari lakás jobbra. 1415

HENCSENEREK való ágybétét, függönyökre anyag, egyéves gyermek cipők eladók. Kossuth u. 63. sz. 1409

ELADÓ békebeli svájci grenadin ágyterítő, füg-göny, diszpárna ágyhoz, három matrác és kis Singer varrógép, Kos-suth u. 11. varroda 1397

ASZTALTÜZHELY, használt, nagyméretű el-adó. Baltazár u. 6. 357

CAZD. ESZKÖZ

STRÁFSZEKÉR kitű-nő fedérekkel eladó. Do-bozi u. 1. 1385

VESZÉK szőlőprést, da-ráló, taposkádát, bor-shordókat, telefon: 32-83. Nap u. 4. 999

ELADÓ permetző-hordók, daraskád. Nap u. 4. sz. 1000

JÓÁLLAPOTBAN levő kocsihámot, egy-párát s egy járgányo-szeccskavagót keresek. Cím a pénztárnál ké-rem leadni. 1275 vv.

CAZD. TERMÉNY

LÁBON álló lucerna ter-mészt egész éven át át-veszem. Cím a pénz-tárnál kérem leadni. 1290

INGATLANT KERES MEGVÉTELRE

VENNÉK bevarosban házat 35—38 ezerig, pri-vátváltó, azonnali kifize-téssel. Cím a kiadóban. 1394

ELADÓ HAZ

WESELENYI u. 117 sz ház eladó. Értekezni le-het: Pécsi és Papp új-veleknél, Iparkamara 1495 vv

POROSZLAY úti adó-mentes szoba, konyhás villa, verandával, szőlő-vel, gyümölcsösökkel eladó telefon: 21-25. 1392

AJTÓ u. 20. számú ház eladó. 1391

ELADÓ Kassa útnál Nyiregyházi u. 3. számú ház, két utcára nyíló. 1390

FÖLDBÉRLET

40—70 HOLDAS hasznó-bérletet keresek október 1-től. Cím a kiadóban. 312

ELADÓ ALLATOK

KÉT darab hathónapo-s malac eladó. Kigyó u. 40. 1424

ELADÓ 10 család méh. 42-esek. Érdeklődni Vig kedvi Mihály u. 49. cí-pésműhely. 1395

ELADÓ 13 család, nagy boconádi méh. Cím a ki-adóban. 1384

Szerkesztőszobát foglalja: PALFI JÓZSEF

Kiadószobát foglalja: P.F. SZIGETHY GYULA

főszerkesztő-igazgató

Kiadja és nyomja a PISZANTOLI KONV. sz LAPKIADÓ R. T.

Feloldó nyomdaigazgató: SZIGETHY KAROLY